

készült az mti külpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kopreda dezső
 szerkesztette: ambrus istván
 s. kovács ferenc
 szántó andrás
 bochkor jenő
 hilu ansaf
 pirityi sándor

22.00 270487 0883

- v é g e -

N_w

-.-

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI - Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest, Pf. 3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Külföldi hírek

budapest, 1987. április 28.

kül

k e d d

sk0001 4 230 mtik1002

Leszerelés - fehér ház

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1987. április 28. /mti/ - reagan elnök szóvivője szerint az egyesült államok nem kapcsolja össze az európai nukleáris eszközök egyes típusainak felszámolására vonatkozó tárgyalásokat a hagyományos fegyveres erők csökkentésének kérdésével. martin fitzwater szóvivő kijelentette: az amerikai kormányt ugyan „nyugtalanítja az egyensúly hiánya”, az európai fegyveres erőket illetően, de „ezt a kérdést nem kell felölelnie egy olyan egyezménynek, amely a közepes hatótávolságu eszközökkel foglalkozik,,.

a fehér ház állásfoglalása válasz volt azokra az ellenvetésekre, amelyek szerint a közepes, illetve a rövid hatótávolságu európai nukleáris eszközök felszámolásával „szovjet erőfölény”, jön létre az európai kontinensen. nixon volt amerikai elnök, egykori külügyminiszterével, henry kissingerrel együtt cikkben bírálta az egyesült államok tárgyalási pozícióját ebben a kérdésben, de sam nunn, a szenátus katonai bizottságának elnöke is felvetette: washington iktasson be olyan kikötést a szerződés szövegébe, amely lehetővé teszi számára annak felmondását, ha a szovjetunió meghatározott időn belül nem csökkentené erőteljesen hagyományos fegyverekkel felszerelt európai erőit.

dg

a szóvivő azt hangoztatta, hogy a kormányzat „minden ezzel kapcsolatos észrevételt megfontol és a döntés meghozatala előtt semmit sem zár eleve ki,,, de „politikájában nincs változás,, és „nem törekszik összekapcsolásra,, - bár a hagyományos fegyveres erőik csökkentését is a leszerelési folyamat részének tekinti. „minderről megbeszéléseket folytatunk a szövetségeseikkel,, - mondotta.

fitzwater utalt a bécsi tárgyalásokra, s kijelentette, az egyesült államok bécsben „világosan kifejezésre juttatta aggodalmát,, az „egyenlőtlenség,, miatt.

ki/jp nc
07.04 280487 1852

-. -

sk0002 4 230 mtik1003

karpov - madrid

meruk józsef, az mti tudósítója jelenti:

madrid, 1987. április 27. /mti/ - viktor karpov, a szovjetunió külügyminisztériumának leszerelési ügyekben illetékes főosztályvezetője hétfőn madridban kezdett tárgyalásokat. a spanyol kormány megbízottainak részletesen kifejtette a szovjet kormány legutóbbi fegyverzetellenőrzési és leszerelési indítványait, különös tekintettel a közép-hatótávolságú, Európában telepített rakétákra.

a tárgyalásokon a spanyol küldöttség, amelyet maximo cajar, a hispaniai pentagon támaszpontok létszámcsökkentéséről szóló tárgyalások delegációjának vezetője irányít, elmondotta, hogy a madridi kormányzat az észak-atlanti szövetséggel egyeztetett álláspontot képvisel, s hogy a nulla megoldást támogatja.

viktor karpovot madridban mihail gorbacsov egyik közeli munkatársaként, nagy tapasztalatokkal rendelkező szakemberként fogadták. a látogatását megelőző kommentárok utalnak arra, hogy a szovjet vendég korábban a „start,, /a hadászati fegyverrendszerek korlátozásáról és csökkentéséről szóló/ tárgyalások küldöttségvezetője, a salt-ii tárgyalások egyik szakértője, s idén januárig a genfi leszerelési tárgyalások irányítója volt szovjet részről. karpov kedden találkozik francisco fernandez ordonez spanyol külügyminiszterrel.

mj/hi hf ai

07.08 280487 1324

-. -

sk0003 4 230 mtik1004

medvegyev azerbajdzsánban /1. rész/

moszkva, 1987. április 27. /mti/ - a szovjetunió társadalmi-gazdasági fejlődésének elemzése, amelyet az utóbbi két esztendő kb-üléseinek végeztek el, azt mutatja, hogy a fejlődés meggyorsítására van szükség, mégpedig a társadalom egész életének gyökeres átalakítása, demokratizálása alapján - jelentette ki vajim medvegyev, az szkp kb titkára. medvegyev a hét végén azerbajdzsánba látogatott, s találkozott a szabirabadi körzet dolgozóival. a találkozáson mondott beszédét a szovjet sajtó ismertette.

medvegyev emlékeztetett arra, hogy a pangás jelenségei, a nehézségek és a problémák úgy jöhettek létre, hogy megsértették a nyíltságot, a kritika és önkritika elveit, a tömegek ellenőrzési jogát, gyakran meg sem kérdezték a népet, nem hallgattak szavára, figyelmen kívül hagyták az emberek értékeit.

egy-egy vezető félve néztek szembe a valósággal, nem merték kimondani az igazságot, egyre csak az ünnepekhez és a dicsőítő beszédekhez vonzódtak. a propaganda mind többet foglalkozott a visszaemlékezésekkel, a múlttal, s nem pedig az égető, valós problémákkal. kialakult egy olyan vezetői kör, amely kikerült a társadalmi kritika hatóköréből. e vezetők ritka találkozásai a dolgozókkal előre megírt forgatókönyv alapján folytak le. virágzott a rangkórság, a sógorság-komaság, ami a káderállomány elkorcsosodásához vezetett. e jelenségekkel megbékéltek, rendjénvalónak tartották azokat - jelentette ki az szkp kb titkára.

a párton és a társadalmon belül fokozódott az állampolgári nyugtalanság. sokan megértették, hogy már rég eljött a „zsilipek megnyitásának,, ideje, s tág teret kell biztosítani a friss eszméknek, a tömegek alkotóerejének. ez meg is történt az szkp 1985. áprilisi kb-ülésén - emlékeztetett a szovjet vezető.

a múlt tapasztalatait értékelve medvegyev hangsúlyozta, hogy a kritika korlátozása, „tiltott zónák,, létrehozása, az „érinthetetlen,, vezetők egyfajta kasztjának kialakítása, a kizárólag dicsőítő propaganda egyaránt ott szerepel azok között a fő okok között, amelyek végül is a pangást, a kedvezőtlen tendenciákat eredményezték. /folyt./

sy nc
07.19 280487 2153

de

-. -

sk0004 4 230 mtik1005

rövid hírek

kanada - halálbüntetés ?

ottawa, 1987. április 28. /ap/ - a halálbüntetés visszaállításáról nyílt vita hétfőn az ottawai parlamentben. kanadában legutóbb huszonöt évvel ezelőtt hajtottak végre ilyen ítéletet. a közvéleménykutatások szerint a kanadaiak többsége a halálbüntetés visszaállítása mellett van, és úgy hírlík, a törvényhozók is ilyen álláspontot képviselnek. brian mulroney konzervatív párti miniszterelnök még 1984-ben, a választási kampány idején tett ígéretet arra, hogy az ottawai parlamentben megvitatják a kérdést. az ellenzék szerint viszont a jelenlegi helyzet nem indokolja a halálbüntetés visszaállítását kanadában, mivel a bűnözési arányszám 15 év óta most a legalacsonyabb.

szovjet-amerikai - ifjúsági irodalom

vilnius, 1987. április 28. /taszsz/ - a gyermek- és ifjúsági irodalom és művészet terén kialakult együttműködés fejlesztésének megvitatására érkezett amerikai küldöttség hétfőn szovjet Litvánia fővárosába, vilniusba. a három napos szovjet-amerikai tanácskozáson írók, közéleti személyiségek és pedagógusok vesznek részt.

viszockij dalfesztivál varsóban

varsó, 1987. április 28. /taszsz/ - vlagyimir viszockij, a fiatalon elhunyt szovjet színművész dalai hangzottak fel a varsóban tartott kétnapos fesztiválon. a rendezvényen gitáros szolisták és zenekarok adták elő a népszerű előadóművész és költő dalait - lengyel és orosz nyelven.

ps wa ai

07.35 280487 1439

-.-

sk0005 4 230 mtik1006

medvegyev azerbajdzsánban /2. rész/

mindannyian tanui lehettünk annak - mutatott rá a szovjet politikus -, hogy a multhoz, a társadalom ügyeihez való becsületes viszonynak köszönhetően, a pártnak sikerült felráznia a tömegeket, még azokat az embereket is, akik korábban egyáltalában nem foglalkoztak politikával, s az átalakítás aktív résztvevőivé változtathattuk őket - jelentette ki medvegyev.

gazdasági kérdéseket érintve az szkp kb titkára kitért arra, hogy véget kell vetni az egyenlősdinek. utalt a gazdálkodás lenini elveire, amelyeket különösen a mezőgazdaságban kell figyelembe venni. ösztönözni kell az olyan munkaformákat, amelyek nagyobb önállóságot adnak a mezőgazdának.

azerbajdzsán társadalmi-gazdasági fejlődését elemezve medvegyev hangsúlyozta, hogy a köztársaság ezt az ötéves tervet is a már jól ismert „gazdasági betegségekkel”, kezdte. nem teljesítette a tervet egyebek között a nehézipar, lemaradás mutatkozik a gépgyártás, az elektronika, a műszeripar terén, nyugtalanító a helyzet a mezőgazdaságban is. az szkp kb titkára kitért arra is, hogy tovább erősödött a társadalmi tulajdon megkárosítói, az árdrágítók elleni küzdelem. az szkp kb nem kevés levelet kap a köztársaságból, amelyek visszaéléseket tesznek szóvá, s az ellenőrzések is a panaszok jogosságát támasztják alá.

sy nc

07.42 280487 1337

-.-

sk0006 4 230 mtik1007

silvestrini varsói tárgyalásai

varsó, 1987. április 28. /mti/ - hétfőn befejezte egy hetes lengyelországi látogatását achille silvestrini vatikáni bíboros, az egyházi közügyek tanácsának titkára, aki marian orzechowski lengyel külügyminiszter meghívásának tett eleget.

silvestrini és orzechowski főleg a vatikán és lengyelország kapcsolatait, a teljes értékű diplomáciai kapcsolatok felvételének lehetőségeit tekintették át, de nagy figyelmet szenteltek ii. jános pápa júniusi lengyelországi látogatásának, a látogatás előkészületeinek és a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseinek is. a vatikáni diplomata és vendéglátója kifejezte reményét, hogy a pápa

1
ag

látogatása pozitívan befolyásolja majd mind az állam és az egyház, mind pedig a vatikán és varsó viszonyát.

silvestrinit fogadta zbigniew messner lengyel kormányfő és elutazása előtt találkozott wojciech jaruzelskivel, a lengyel államtanács elnökével is.

zse/jp nc
07.47 280487 0955

-. -

sk0007 4 230 mtik1008

irak - irán

bagdad, 1987. április 28. /reuter/ - a szovjetunió ellenzi azokat a lépéseket, amelyek - akár közvetlenül, akár közvetett módon - veszélyeztetik a hajózás szabadságát és biztonságát a perzsa/arab/-öbölben - hangsúlyozta hétfőn, négy napos iraki látogatásának utolsó napján tartott sajtóértekezletén vlagyimir petrovszkij, a szovjet külügyminiszter-helyettes bagdadban - akárcsak előzőleg kuvaitban, az egyesült arab emírségekben és ománban - arról tárgyalt, hogyan lehetne véget vetni az iraki-iráni háborúnak.

a külügyminiszter-helyettes továbbá leszögezte : a szovjetunió azt is ellenzi, hogy egyes országok a térség biztonságának védelme ürügyén növelni próbálják katonai jelenlétüket a perzsa/arab/-öböl országainak partjai mentén.

xxx

canberra, április 28. /reuter/ - a teheráni vezetés kiutasított az országból két ausztráliai diplomatát, tiltakozásul amiatt, hogy megítélése szerint az ausztráliai televízió egyik satirikus műsora sértő volt iránra és az iszlám vallásra nézve. a kiutasítás hírét az ausztrál külügyminisztérium hétfőn jelentette be, hozzáfűzve, hogy az iráni hatóságok 72 órát adtak a diplomatáknak az ország elhagyására.

bg wa ai

07.51 280487 1207

-. -

sk0008 4 230 mtik1009

interparlamentáris unió

havanna, 1987. április 28. /mti/ - hétfőn managuában megkezdődött az interparlamentáris unió 77. konferenciája. 86 ország küldöttsége előtt carlos nunez tellez, a nicaraguai nemzetgyűlés elnöke nyitotta meg a tanácskozást, majd beszédet mondott daniel ortega nicaraguai államfő.

ortega szólt arról, hogy a féktelen fegyverkezés évi egy ^{billió} dollárt emészt fel, miközben már a fejlődő országok adósságállománya is elérte ezt a határt. az államfő az államok közötti békés együttműködésért szállt sikra.

daniel ortega hangsúlyozta, hogy országa közép-amerikában is békét kíván. ennek megteremtése csak akkor képzelhető el, ha az egyesült államok módosítja politikáját. nicaragua továbbra is bármikor hajlandó a párbeszéd újrakezdésére az amerikai kormányzattal - erősítette meg a nicaraguai elnök. reményét fejezte ki, hogy a közép-amerikai államfők június végi guatemalai találkozásán sikerül még több kapcsolódási pontot találni az érintett országok álláspontjai között.

a managuai konferencián a magyar küldöttséget barcs sándor, az interparlamentáris unió magyar csoportjának elnöke vezeti.

sr/jp nc
08.08 280487 1166

-. -

sk0009 4 230 mtik1010

amerikai-mexikói szemétháború

mexikóváros, 1987. április 28. /reuter/ - különös rakományával: három ezer tonna rothadó szeméttel a fedélzetén visszafordult és ismét az egyesült államok partjai felé tart az az uszályhajó, amely new york város hulladékától akart megszabadulni - mexikóban...

a mexikói haditengerészeti minisztérium szóvivője a reuter hírügynökséggel közölte, hogy az amerikai uszályt hajnalban látták, amint a mexikói-öbölben az egyesült államok partjai felé tartott. a szeméthajó hulladékát azóta teljes homály fedi. már egy hónapja uton van, de - érthetően - sehol sem fogadták szívesen.

ag

1987.04.28.

az egyesült államok mexikóvárosi nagykövetségén nem tudták megerősíteni, hogy a hajó visszafordult volna az amerikai partok felé. az amerikai haditengerészeti attasé állandó kapcsolatban áll a mexikói hatóságokkal - közölték.

ugy hírlik, hogy a hajó háztartási és kórházi szeméttel van megrakva. ám a mexikói hatóságok szerint a rakomány olyan mérgező anyagokat is tartalmaz, amelyeknek a határon való átszállítását tiltja a két ország között létrejött megállapodás.

ps wa ai

08.23 280487 1117

-.-

sk0010 4 230 mtik1011

1. sz. küljavítás

mai mtik 1009-es hírünk - interparlamentáris unió - második bekezdésének első sorában az összeg helyesen: egy ~~bilió~~ /egy milliárd helyett/:

mti kulturnus

08.32 280487 0194

-.-

sk0011 4 230 mtik1012

tindemans - közel-kelet

Luxemburg, 1987. április 28. /ap/ - leo tindemans belga külügyminiszter, az európai gazdasági közösség miniszteri tanácsának soros elnöke közölte, hogy találkozóra készül mind izrael, mind a palesztinai felszabadítási szervezet vezetőivel egy nemzetközi közel-kelet-konferencia megszervezése érdekében.

tindemans, mint közölte, május 9-én izraelbe utazik, utána pedig tuniszbán jasszer arafattal, a pfsz vb elnökével találkozik.



1987.04.28.

hasonló célzattal - vagyis egy nemzetközi konferencia kilátásainak felmérésére - nemrégiben egyiptomban, szaud-arábiában és jordániában járt az egk vezető képviselője. a közös piac külügyminisztereinek mostani luxemburgi tanácskozásán tindemans nem kapott felhatalmazást arra, hogy szíriába is elutazzék. az egk és szíria kapcsolatfelvételét elsősorban nagy-britannia ellenzi; london és damaszkusz kapcsolata még tavaly romlott meg.

rg ai
08.36 280487 0925

-.-

sk0012 4 230 mtik1013

kgst-tanácskozás moszkvában

moszkva, 1987. április 28. /mti/ - a kgst tagállamainak illetékes miniszterelnök-helyettesei, országaik állandó kgst-képviselői hétfőn találkozót tartottak moszkvában. a tanácskozáson alekszej antonov szovjet miniszterelnök-helyettes elnökölt, magyar részről marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese vett részt.

a nyíltság és a kölcsönös elvtársi megértés légkörében a szocialista országok együttműködésének, valamint a tanács tevékenységének fejlesztésével és tökéletesítésével összefüggő kérdéseket vitatták meg.

marjai józsef hétfő este visszaérkezett budapestre. fogadásán jelen volt borisz sztukalin a szovjetunió magyarországi nagykövete is.

sn nc
08.49 280487 0720



-.-

sk0013 4 230 mtik1014

waldheim

bécs, 1987. április 28. /mti/ - az amerikai kormány úgy döntött, hogy kurt waldheim osztrák államfőt a beutazás szempontjából a nemkívánatos külföldiek listájára helyezi. a rendkívüli lépést washingtonban azzal indokolták, hogy kurt waldheim háborus bűnök részese volt. a vádak az államfő ismételtén cáfolta.

alouis mock osztrák alkancellár és külügyminiszter a leghatározottabban visszautasította a washingtoni döntést, rámutatva: a régi keletű vádakra semmi bizonyíték sincs, a lépés szöges ellentétben áll ausztria és az egyesült államok több évtizedes kitűnő kapcsolataival. a döntés ausztriában nagy megütközést keltett.

ha/jp nc
09.02 280487 0670

-.-

sk0014 4 230 mtik1015

dél-afrikai hírek

zambia - brit tiltakozás

London, 1987. április 28. /ap/reuter/afp/ - nagy-britannia hétfőn hivatalosan tiltakozott dél-afrika mult szombati zambiai akciója ellen, amelyben négy zambiai állampolgár életét veszítette. lady young, brit külügyi államminiszter ezügyben tizperces megbeszélést folytatott rae killemmel, dél-afrika ujonnan kinevezett brit nagykövétével. elítélte az erőszakos akciót és a határsértést, rámutatva a négy zambiai személy tragikus halálára. a dél-afrikai nagykövet kijelentette: kormánya meg van győződve arról, hogy a négy személy az afrikai nemzeti kongresszus /anc/ tagja volt. az anc és zambia ezt - mint ismeretes - cáfolta.

swapo - namibia

harare, 1987. április 28. /taszsz/afp/ - sam nujoma, a délnyugat-afrikai népi szervezet /swapo/ elnöke a zimbabwei hírügynökségnek adott nyilatkozatában elítélte a zambia elleni dél-afrikai támadást. a swapo tevékenységéről szólva közölte, hogy ez év januárja óta a szervezet több sikeres akciót hajtott végre dél-afrikai csapatok ellen. a namibiai népi felszabadító hadsereg támadásai nyomán április közepéig 333 ellenséges katonát öltek meg,

69

és számos harci eszközt is megsemmisítettek. a halottak közt van egy magas rangú katonatiszt is. mindezek ellenére - folytatta nujoma - a swapo kész bármikor tárgyalásokat kezdeni pretoriával namibia függetlenségének ügyében, az ensz biztonsági tanácsának 435-ös határozata alapján.

aesz

az afrikai egységszervezet nyilatkozatban ítélte el a zambia elleni dél-afrikai agressziót. a támadás azt bizonyítja, hogy pretoria nem hagyott fel a „frontországok” elleni destabilizációs politikával, amely a zsarolásra és megfélemlítésre épül - mutat rá a nyilatkozat, amely hatékony intézkedéseket sürget az apartheid-politikai felszámolására.

cc wa ai

09.05 280487 1826

-.-

sk0015 4 230 mtik1016

weinberger - ürfegyverkezés

washington, 1987. április 28. /mti/ - elutasította az ürfegyverkezési programmal szemben támasztott bírálatokat caspar weinberger amerikai hadügyminiszter. egy seattle-ben elmondott beszédében ismét azt sürgette, hogy az egyesült államok mielőbb hozza meg döntését a fegyverrendszer első elemeinek telepítéséről. a miniszter azt mondta, hogy bár az első elemek rakétatámadás esetén nem nyújtanának teljes védelmet, de mégis jelentős mértékben hatástalanítanak a támadó rakétákat.

weinberger csak röviden és elutasítóan utalt arra, hogy vezető amerikai tudósok a mult héten közzétett és igen megalapozott szakvéleménye szerint az ürfegyverek típusainak kifejlesztéséhez még legalább egy évtizedig további kutatásokra van szükség. a miniszter ezzel szemben azt bizonygatta, hogy már az első szakaszban telepítésre kerülő fegyverek is „több rétegű” védelmet nyújtanak.

a hadügyminiszter ismét azzal vádolta a szovjetuniót, hogy titokban ürvédelmi kutatásokat folytat és „előbbre tart”, mint az egyesült államok. kijelentette továbbá: a szovjetunió „meg akarja gátolni az amerikai program végrehajtását, hogy megőrizze előnyét”,.

ki/jp nc
09.13 280487 1204

69

-.-

sk0016 4 230 mtik1017

arias - habib

simárdi tamás, az mti tudósítója jelenti:

havanna, 1987. április 28. /mti/ - az egyesült államok kormánya pontos értesüléseket kíván szerezni arról, hogy a közép-amerikai országok miként vélekednek a térségbeli válság rendezésével foglalkozó, januárban ismertetett costa rica-i javaslatról - jelentette ki hétfőn san josé-ban oscar arias costa rica-i elnök azt követően, hogy megbeszélést folytatott philip habibbal. az utazó nagykövet, reagan elnök különmegbízottja a hét folyamán hondurasba, salvadorba és guatemalába is ellátogat.

az amerikai kormányzat igen nagy figyelmet fordít arra, hogy közép-amerikai szövetségeseivel maradéktalanul elfogadtassa a costa rica-i javaslat általa szükségesnek ítélt módosítását. washingtont nyilvánvalóan zavarja az, hogy az arias-terv néven ismert javaslat egyik pontja szerint közép-amerikából a külföldi csapatoknak távozniuk kell.

costa rica kész - nem lényegi - módosításokat elfogadni és rugalmas álláspontot foglal majd el a június végén guatemalában tartandó közép-amerikai csúcserőkezleten - jelentette ki arias elnök, de nem részletezte, hogy milyen kompromisszumokra hajlandó a costa rica-i vezetés.

arias emlékeztetett arra, hogy egyelőre nem ismeretes a costa rica-i tervezettel kapcsolatos hivatalos managuai álláspont. ramirez nicaraguai alelnök április második hetében úgy fogalmazott egy costa rica-i küldöttség előtt, hogy országa hajlandó számításba venni az arias-tervet, amennyiben az elősegíti a térség békéjének megteremtését. nicaragua nyomon követi a közép-amerikai diplomáciai egyeztetéseket, s hírek szerint legkésőbb a júniusi csúcstalálkozón ismerteti hivatalos állásfoglalását az ország belügyeit is érintő costa rica-i kezdeményezéssel kapcsolatban.

sr/jp nc
09.30 280487 1788

-.-

sk0017 4 230 mtik1018

rövid hírek

meghalt attila hörbiger

bécs, 1987. április 28. /apa/ - hétfőn életének 92. évében agyvérzés következtében elhunyt attila hörbiger, a népszerű, magyar származású osztrák színész. hörbiger 1896-ban született budapesten, 1928-tól több éven át max reinhardt nál, a bécsi theater in der josefstadtban játszott, 1950-től burgtheater társulatának tagja volt.

népszámlálás etiópiában

addisz abeba, 1987. április 28 /taszsz/ - etiópiában hétfőn megkezdődött a nemzetgyűlési választások előkészítésére a szavazók névjegyzékbe vétele. az összeírás május 3-ig tart.

dél-korea - éhségstrájk

szöul, 1987. április 28. /ap/ - jelenleg már 74 dél-koreai pap folytat éhségstrájkot, tiltakozásul cson tu hvan kormánya ellen. az akció azt követően kezdődött, hogy egy magasrangú egyházi személyiség husvéti miséjén „despotikus uralomról”, beszélt. három nappal később 13 pap indított éhségstrájkot, s az országos akcióhoz később egyre többen csatlakoztak. a papok követelik, hogy a választási rendszer demokratizálása érdekében módosítsák az alkotmányt.

cc wa ai

09.57 280487 1110

-.-

og

sk0018 4 230 mtik1019

palesztinok - pravda

moszkva, 1987. április 28. /mti/ - a palesztinai nemzeti tanács algiri ülészsaka igen jelentős esemény volt: bebizonyította, hogy a pfsz olyan erőt képvisel, amellyel számolni kell - így értékeli a keddi pravda a palesztin parlament nemrég véget ért tanácskozását.

az szkp kb központi napilapjának hirmagyarázója, pavel gyemcsenko emlékeztet arra, hogy az utóbbi években a palesztinok libanonban és az izrael által megszállt területeken keresztülbe kerültek, sorsuk még tragikusabbra fordult, miközben vezetők viszálykodtak egymással. a libanon elleni 1982-es izraeli agresszió után a palesztinai felszabadítási szervezet vezető szervei és harci osztagai nyolc országba szóródtak szét, s nem csak közöttük támadt egyenetlenség, de éles ellentétek keletkeztek a pfsz és egyes arab államok között is, továbbá széthullt a palesztin ellenállási mozgalom és a libanoni nemzeti-haladó erők szövetsége. mindezek következtében meggyengült a palesztin mozgalom vezetése és az izraeli agresszonnal szembenálló arab front. a palesztinok megosztottsága rontotta a közel-keleti válság rendezésére hivatott nemzetközi konferencia összehívásának kilátását.

a palesztin mozgalmon belül azonban nem szüntek meg az egység helyreállítását célzó törekvések, s így nyílt lehetőség két és fél évnnyi szünet után a palesztin parlament összehívására - állapítja meg a pravda. az algiri tanácskozáson a nemzeti tanácsban képviselt erők többsége jelen volt, s a pfsz-nek e fórumon sikerült megfelelő közös politikai platformot kialakítania. az elfogadott dokumentumok hangoztatják a palesztinok antiimperialista egységének fontosságát, elutasítják az agresszornak való behódolást, s támogatják a közel-kelettel foglalkozó nemzetközi konferencia megtartására tett szovjet javaslatot.

az algiri tanácskozás természetesen nem tudott megoldani minden kérdést, nem tudta például rendezni az arab országokkal való kapcsolatokat. ugyanakkor az elfogadott program hatékonysága sok tekintetben attól függ, milyen lesz a palesztin felszabadítási mozgalom viszonya a többi erővel, elsősorban sziriával. a közel-keleti béke csak az antiimperialista erők összefogásával, az arab front egységének helyreállításával, közös erőfeszítésekkel érhető el - hangsúlyozza a pravda.

sn nc
10.20 280487 2299

-.-

ag

sk0019 4 230 mtik1020

samir párizsban

lászló balázs, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1987. április 28. /mti/ - jacques chirac francia miniszterelnök a samir izraeli miniszterelnök tiszteletére adott hétfői párizsi diszvacsorán elhangzott pohárköszöntőjében megértését fejezte ki izrael azon szándéka iránt, hogy „közvetlen kapcsolatokat akar létesíteni szomszédaival... az esetleges nemzetközi békekonferenciát kívánatosnak mondta, „feltéve, hogy komolyan készítik elő, a résztvevők körét a válságban közvetlenül érdekelt felekre és a biztonsági tanács állandó tagjaira korlátozzák... e konferenciának lehetővé kell tennie, hogy a felek jobban megértsék egymást és egymás aggodalmainak horderejét, hogy a tárgyalási szakasz végül is tartós, átfogó és igazságos rendezést pecsételjen meg. ennek a rendezésnek kettős szükségszerűsége kell alapulnia: biztosítani kell izrael és a térség többi államának jogát a békére, biztos, elismert határookra, továbbá módot kell adni a palesztin népnek jövője meghatározására... „

samir elutasítón beszélt a békekonferencia gondolatáról. szerinte az alkalmatlan keret a közel-keleti problémák megoldására. ehelyett egy közel-keleti gazdasági közösség gondolatát vetette fel és franciaország támogatását kérte ehhez.

samir meghívta chiracot izraelbe, a francia kormányfő elfogadta a meghívást.

Lb/jp nc
10.41 280487 1357

-.-

sk0020 4 230 mtik1021

brit belpolitika

köves tiber, az mti tudósítója jelenti:

London, 1987. április 28. /mti/ - sir michael havers főállamügyész „a bíróság megsértése, cimen eljárást indított a the independent, s még két londoni lap kiadója és szerkesztői ellen, hogy ily módon riassza el a többi ujságot az mi-5 kémelhárító szolgálat piszkos trükkjeire vonatkozó leleplezések közreadásától. londoni megfigyelők rámutatnak, hogy a konzervatív kormány lépése nem elsősorban a sajtó ellen irányul. a vádemeléssel ugyanis bíróság

ag

elő került az ügy, és ez a kormány hivatkozási alapja arra, hogy elutasítsa az ellenzék rendkívüli parlamenti vitára vonatkozó követelését az esetleges általános választások előtt.

amint jelentettük, a the independent „kéretlenül”, hozzájutott peter wright volt kémelhárító tiszt emlékiratainak teljes kéziratához, amelynek ausztráliai kiadását, a betiltást célzó sidney-i per elvesztése után, most fellebbezés útján próbálja a brit kormány megakadályozni. a lap - továbbá a the london daily news és a the london standard - hétfőn minden eddiginél terhelőbb tényeket közölt a hetvenes években elkövetett törvénytelenégekről. megírták, hogy az mi-5 30 tisztje „hazaárulásnak tekinthető, politikai motivációja”, összeesküvést szőtt 1974-75-ben harold wilson munkáspárti kormányának megbuktatására, a konzervatív országvezetés azonban mindent elkövet a „visszataszító epizód”, elkendőzésére.

a wright-emlékiratok felbukkanása óta a kormányzati vizsgálatot követelő ellenzék további leleplezésekkel szolgált az alsóházban. megnevezte az összeskűvés egyik vezetőjét és újult erővel sürgette a tények nyilvánosságra hozatalát, a titkos szolgálatok kormányzati ellenőrzésének megszigorítását.

a the independent kedden azt a véleményét fejtette ki, hogy amennyiben a volt munkáspárti kormányfő, james callaghan is csatlakozik a vizsgálatot követelő képviselők csoportjához, margaret thatcher miniszterelnök cselekvésre kényszerül.

kt/hn/vt nc
11.00 280487 1991

.-.

sk0021 4 230 mtik1022

labini bányászsztrájk

márkus gyula, az mti tudósítója jelenti:

belgrád, 1987. április 28. /mti/ - három hete tart a labini szénmedence /isztriai-félsziget/ bányászainak sztrájkja. jugoszláviában a felszabadulás óta ez a leghosszabb és a résztvevők számát tekintve a legnagyobb méretű munkabeszüntetés. a sztrájkolók a béremelés mellett egyéb követeléseket is hangoztatnak: a kombinát igazgatójának és néhány közvetlen munkatársának elbocsátását, a lakásépítési kölcsönök folyósítási feltételeinek módosítását, az adminisztratív állomány létszámának csökkentését és a vállalat egyik elhibázott beruházását kieroszakoló személyek felelősségre vonását.

dg

a kombinát kommunistái taggyűlésükön a munka újrafelvétele mellett foglaltak állást, majd ezt követően a munkástanács a labini tanácstól az ugynevezett társadalmi-védelmi intézkedések bevezetését kérte.

a társadalmi-védelmi intézkedések hétfőn léptek életbe. alkalmazásuk egyebek között azt jelenti, hogy az igazolatlanul öt napot hiányzó munkaviszonya automatikusan megszűnik.

már/jp nc
11.11 280487 1077

.-.

sk0022 4 230 mtik1023

a libération a katona józsef színházról

párizs, 1987. április 28. /mti/ - a libération című francia lap két újabb riporttal fejezte be a katona józsef színházról szóló cikksorozatát. az első részletesen bemutatta a csirkefej című darabot és ennek kapcsán beszélgetést közöl a szerzővel, spírő györggyel. a másik cikk ascher tamás kaposvári és budapesti rendezéseit mutatta be.

a liberation kiemelkedő produkcióként méltatja csehov három nővérét, amely jövőre párizsban is látható lesz, amikor a katona az odéon színházban vendégszerepel. „az ascher tamás rendezte három nővér az egyik legszebb produkció, amit ma Európában látni lehet, mérföldkő a három nővér színpadra állításának történetében és feltétlenül kiemelkedik a magyarországi színházi rendezések közül.„ - írja a lap. a kritikus, jean-pierre thibaudat bemutatja ascher tamás rendezői pályafutását, a magyar színházak újitó, úttörő törekvéseit is.

lb/bx/bp nc
11.40 280487 0949

dg

.-.

sk0023 4 230 mtik1025

vietnam - demokratizálás

füzes oszkar, az mti tudósítója jelenti:

hanói, 1987. április 28. /mti/ - a közéleti demokrácia fejlesztését, a nyíltság és a nyilvánosság elvének következetes alkalmazását sürgeti keddi vezércikkében a nhan dan, a vietnami kp központi lapja.

- a problémák nyílt, őszinte felvetése fontos része a párt tavalyi kongresszusán elhatározott átfogó megújulási programnak - írja a lap, emlékeztetve, hogy kongresszusi beszámolójában a központi bizottság a nyilvánosság elé tárta a jelenlegi feszült, bonyolult, zűrzavaros gazdasági helyzet okait és társadalmi következményeit. - a közéleti demokrácia fejlesztésének fontos eleme a pontos, valós tájékoztatás, az emberek csak így formálhatnak véleményt, érezhetik magukénak a kitűzött feladatokat.

- az állami és szolgálati titok eltúlzott értelmezése nem szolgálhat ürügyül a tájékoztatás korlátozásához - hangoztatja a vietnami pártlap. - bebizonyosodott, hogy nincs igazuk azoknak, akik szerint a nehézségek nyílt feltárása bizalmatlanságot, nyugtalanságot okoz. ellenkezőleg, a problémák takargatása, titkolása bontja meg a párt és a nép egységét. a tömegeknek a párt iránti bizalmát csak növeli az őszinteség, s minél nehezebb a helyzet, annál inkább szükség van a nyíltságra. a „zárt ajtók”, szemléletének mielőbbi felszámolása, a helyi és közéleti demokrácia szélesítése adhat alapot a megújulás egész programjának - írja végezetül a nhan dan.

a fentiek jegyében az utóbbi hónapokban gyökeres átalakulást él át a vietnami sajtó, amelyet a kongresszusi előkészületek során élesen bíráltak az egyoldalú sikerpropagandáért, a nehézségek elhallgatásáért. korábban „tabunak”, számító témák /közéleti visszaélések, infláció, munkanélküliség/ kerülnek terítékre. különösen sok olyan olvasói levelet tesznek közzé, amely konkrét visszasságokat bírál, és szóvá tesz a kritika elfojtására irányuló törekvéseket is. az áprilisi központi bizottsági plénumon elhangzott főtitkári beszédek - először a vietnami párt történetében - teljes egészében közzétették.

fo/bx sa
13.02 280487 2080

-.-

sk0024 4 230 mtik1026

beijing review: nincsenek frakciók

peking, 1987. április 28. /mti/ - a kínai vezetésben nincs „konzervatív”, és „reformista”, frakció. megalapozatlanok és rosszhiszeműek azok a külföldi /zömében nyugati - szerk./ feltételezések, amelyek szerint a kínai kommunista párt vezetésében egymással szembenálló frakciók, a reformokat ellenzők, illetve azokat támogatók vannak - mutat rá kommentárjában a beijing review című kínai hetilap.

a kommentár emlékeztet rá, hogy a „frakciókból álló kínai vezetés mítosza”, különösen előtérbe került a nemzetközi sajtóban azt követően, hogy változás történt a kínai kommunista párt vezetésében és a párt harcot hirdetett a burzsoá liberalizmus irányzata ellen. külföldi spekulációk szerint mindez azt tükrözi, hogy a vezetésen belüli hatalmi harcban a „konzervatívok”, fölébe kerekedtek a „reformistáknak”, a lap nevétségesnek minősíti ezt a feltételezést és emlékeztet arra, hogy teng hsziao-ping kezdeményező szerepet játszott nemcsak abban, hogy erősíteni kell a ragaszkodást az ismeretes négy alapelvhez - amelyek szerint kína kitart a szocialista ut, a népi demokratikus diktatura, a kommunista párt vezető szerepe és a marxizmus-leninizmus mellett -, hanem a burzsoá liberalizmus elleni harc megindításában is. az idézett külföldi logika szerint tehát ez azt jelenti, hogy teng hsziao-ping egyidejűleg „konzervatív”, és „reformista”, azaz harcot viv önmaga és elvei ellen. másrészt aligha minősíthető „konzervatív győzelemnek”, az a tény, hogy a párt megbízott főtitkára csao ce-jang lett, aki közismerten nemcsak híve, hanem tevékeny művelője is a reformnak.

az alapvető tévedés abból adódik, hogy egyesek külföldön előszeretettel állítják szembe egymással a négy alapelvet és a gazdasági reformok, illetve a külvilág felé nyitás politikáját, holott a kettő kiegészíti egymást és szerves egységet képez. meghatározó része annak a vonalnak és politikának, amelyet a kínai kommunista párt vezetése kollektívan dolgozott ki, fogadott el és immár csaknem egy évtizede kollektívan hajt végre.

éb/hn sa
13.09 280487 2079

-.-

sk0025 4 230 mtik1028

karpov - ordonez /lásd mai mtik.1003-as jelentésünket/

madrid, 1987. április 28. /mti/ - viktor karpov, a szovjet külügyminisztérium leszerelési és fegyverzetkorlátozási ügyekben illetékes főosztályvezetője kedden madridban a spanyol külügyminisztert tájékoztatta a témakörben tett legutóbbi szovjet lépésekről. francisco fernandez ordonezzal való találkozásját a szovjet megbízott igen hasznosnak minősítette.

madridi megfigyelők utalnak arra, hogy viktor karpov látogatása része annak a széles körű szovjet diplomáciai tájékoztató tevékenységnek, amely keretében a nyugat-európai fővárosokban részletesen kifejtik a szovjetunió újabb leszerelési indítványait. emlékeztet, hogy george shultz amerikai külügyminiszter moszkvai látogatása nyomán a nato tagállamai brüsszelben egyeztették álláspontjukat.

mj/bx sa
15.02 280487 0838

-.-

sk0026 4 230 mtik1029

india - egyesült államok - atomfegyver

rácz péter, az mti tudósítója jelenti:

uj-delhi, 1987. április 28. /mti/ - az indiai külügyminiszter washingtonba utazik, hogy az amerikai vezetőknek nyomatékosabbá tegye kormánya álláspontját: uj-delhi a pakisztáni fegyverkezési programban és nukleáris törekvésben komoly veszélyforrást lát. az indiai kormány szeretné meggyőzni az amerikai vezetést, hogy egyfelől óvakodjon további korszerű fegyverrendszerek szállításától pakisztánnak, másfelől tegyen hathatós lépéseket iszlámábád eltántorítására az atomfegyver megszerzésétől. narajan datt tivari ilyen céllal keresi fel washingtont.

a látogatást bejelentve, eduardo faleiro külügyi államminiszter kedden a parlamentben megerősítette, amit az indiai nemzetvédelmi miniszter előző nap jelzett: a pakisztáni atomprogram katonai vetülete miatt uj-delhi arra kényszerülhet, hogy felülvizsgálja a nukleáris opcióval kapcsolatos nézetét.

kav

bár india 1974-ben plutoniumtöltetű szerkezettel kísérleti robbantást hajtott végre, elvi álláspontja az atomfegyver gyártásának elutasítása. „a kormány most is kiáll a nukleáris leszerelést ösztönző politikája mellett, ám az ország biztonsága elsődleges szempont,, - mondta az államminiszter.

rp/th/ev sa
15.13 280487 1271

-.-

sk0027 4 230 mtik1030

román parlament

bukarest, 1987. április 28. /mti/ - főleg gazdasági kérdéseket vitatnak meg a román nagy nemzetgyűlés tavaszi ülészakán. a román parlament kedden kezdte meg tavaszi tanácskozását nicolae ceausescunak, az rkp főtitkárának, a köztársaság elnökének jelenlétében.

constantin dascalescu miniszterelnök az első negyedévi tervteljesítésről szólva megállapította, hogy több ágazat nem teljesítette az exporttervet, a termelékenység javítását célzó mutatókat, rendet, fegyelmet, nagyobb igényességet sürgetett, majd hangsúlyozta, hogy a kormány a jövőben fokozni kívánja ellenőrző és végrehajtó szerepét.

ék ml sa
15.17 280487 0647

fow

-.-

sk0028 4 230 mtik1031

waldheim-ügy - vranitzky

heltai andrás, az mti tudósítója jelenti:

bécs, 1987. április 28. /mti/ - franz vranitzky osztrák kancellár kedden, a kormány ülése után nyilatkozatot ismertetett a sajtóval. a nyilatkozatban a szocialista-néppárti koalíciós kabinet megütközésének ad kifejezést az amerikai igazságügy-minisztérium döntése miatt, amely szerint kurt waldheim osztrák államelnök magánszemélyként nem kaphat beutazási engedélyt az egyesült államokba. az alkalmazott eljárás az osztrák lakosság és a kormány számára érthetetlen, a vádak alaptalanok, ezért azokat visszautasítják - hangoztatja a nyilatkozat. az osztrák kormány egyúttal sajnálkozásának adott kifejezést, hogy a két ország régi keletü, kitűnő, baráti kapcsolatai ellenére ezt a döntést hozták.

a kabinet a további lépésekről a helyzet higgadt elemzése alapján dönt majd. egyúttal mindent megtesznek, hogy ausztria választott államfőjét megvédjék az alaptalan vádaktól, hangoztatta a kancellár által ismertetett nyilatkozat. vranitzky a sajtóértekezleten egyúttal jelezte: nem gondol arra, hogy lemondja májusban esedékes hivatalos látogatását az egyesült államokban, amelyet egyúttal a kérdés rendezésére is fel kíván használni. noha ausztria washingtoni nagykövét konzultációra hazarendelték, alois mock alkancellár és külügyminiszter nem hagyott kétséget afelől, hogy továbbra is betöltik a nagyköveti posztot.

ha/bx sa
15.26 280487 1425

-.-

sk0029 4 230 mtik1032

hírek spanyolországból

apartheidellenes értekezés madridban

madrid, 1987. április 28. /mti/ - az apartheidpolitikával foglalkozó tudományos értekezés kezdődött kedden madridban. a tanácskozást francisco fernandez ordonez spanyol külügyminiszter nyitotta meg, utalva rá, hogy kormánya következetesen elítéli a dél-afrikai köztársaság apartheidpolitikáját. hangsúlyozottan szólt arról, hogy spanyolország a közös piac tagállamaként is kész politikai lépésekre. a madridi kormány támogatja namíbia függetlenségét és namíbia népének egyetlen képviselőjeként ismeri el a délnyugat-afrikai népi szervezetet /swapo/.

hwa

gonzález-martens találkozó

madrid, 1987. április 28. /mti/ - kedden madridba érkezett wilfried martens belga kormányfő, aki megkezdte megbeszéléseit felipe gonzález spanyol miniszterelnökkel. tárgyalásaik homlokterében a közös piacon belüli együttműködés, továbbá egyéb nemzetközi kérdések állnak. a kétoldalu kapcsolatokat martens megérkezésekor kiválóan minősítette.

kanári-szigetek - nukleáris fegyverek

madrid, 1987. április 28. /mti/ - az atlanti szövetség egyik magas rangú tisztje a kanári-szigeteken lévő las palmas kikötőjében közölte, hogy sem cáfolni, sem pedig megerősíteni nem tudja annak hírét, hogy a vezénylete alatt álló nyolc nato-hadihajó bármelyikén van-e nukleáris fegyver vagy nincs. a nato által az atlanti-óceán vizein fenntartott egység parancsnoka, a kanadai lynn gordon mason elmondotta még, hogy a hadihajók a nato tagországai közötti összefogás jeleként érkeztek las palmas kikötőjébe.

megfigyelők utalnak arra, hogy a nato-tiszt kijelentései súlyos következményekkel járhatnak, hiszen a spanyol kormány mindeddig igyekezett megőrizni hispánia atomfegyvermentes státusát. tavaly márciusban a nato-tagságot megerősítő népszavazás előtt a kormány ismételten garanciát vállalt arra, hogy nem engedélyezi atomfegyverek behozatalát spanyol területre.

mj/th sa
15.37 280487 1951

-.-

sk0030 4 230 mtik1033

portugália - államtanács

madrid, 1987. április 28. /mti/ - lisszabonban kedden ismét ülést tartott az államtanács, amelynek tagjai, csakugy mint a múlt héten, a parlament feloszlását és a rendkívüli választások kiírását javasolták mario soares köztársasági elnöknek.

az elnök munkáját támogató konzultatív testület állásfoglalása nyomán soares várhatóan szerda esti rádió- és televíziós beszédében jelenti majd be döntését. ezt követően 90 napon belül kell megrendezni az általános választásokat. az eddig hivatalban volt szociáldemokrata kormány az 1985 októberi választásokon került hatalomra. cavaco silva miniszterelnök pártja a portugál

hwa

törvényhozásban a mandátumok 29,8 százalékaival rendelkezett, s így kisebbségi kabinet működött az idén április elején történt parlamenti bizalmi válság kirobbanásáig. a kormány bukását követő gazdaságpolitikája és a mai portugál társadalmi valóság tényeinek figyelmen kívül hagyása okozta.

mj/th sa
15.39 280487 0974

--

sk0031 4 230 mtik1034

amerikai katonai költségvetés

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1987. április 28. /mti/ - tovább csökkentette az ürfegyverkezésre szánt összegeket az amerikai képviselőház katonai bizottsága. a bizottság korábban javasolta, hogy a költségvetésben 3,58 milliárd dollárt biztosítsanak a fegyverkezési programra - ez 1,9 milliárddal kevesebb annál, mint amit reagan elnök eredetileg követelt. a képviselők most további 260 milliót akarnak törölni az előirányzatból. a javaslatról a két ház egészének kell még döntenie a későbbiekben. a pentagon már az eddigi csökkentéseket is „a program jövője szempontjából rendkívül veszélyesnek és károsnak,, minősítette.

a képviselőházi bizottság újabb csökkentéseket javasol egyéb katonai kiadásokkal is. így például törölni kívánja az újabb, helyből felszálló, harrier típusu repülőgépek beszerzésére kért 628 millió dollárt. leállítaná egy új torpedó - 222 millióba kerülő - kifejlesztését, egy új, pilóta nélküli felderítő repülőgép gyártását és több más katonai programot.

reagan eredetileg 312 milliárd dolláros katonai költségvetés elfogadását követelte és a bizottság 306 milliárd dollár engedélyezését javasolta, a képviselőház egésze azonban csak 289 milliárdot szavazott meg az ősszel kezdődő új költségvetési évben katonai célokra. ennek megfelelően kell végrehajtani az újabb csökkentéseket a pentagon előirányzatában.

ki/dm sa
16.00 280487 1431

has

--

sk0032 4 230 mtik1035

szovjet írószövetség - választmány

moszkva, 1987. április 28. /mti/ - a szovjet irodalom mai fejlődését az jellemzi, hogy törekszik a valóság becsületes, lakkozástól és konjunkturális elemektől mentes ábrázolására - hangsúlyozták a szovjet írószövetség választmánya moszkvában megtartott és kedden véget ért kétnapos tanácskozásának résztvevői. a vezetőségi ülésen elsősorban a szovjetunióbeli változások művészi tükröztesítésének feladataival foglalkoztak.

vlagyimir karpov, a vezetőség első titkára beszámolójában elemzte a több mint tízezer tagú szervezetnek a xxvii. pártkongresszus és a tavaly júniusi írókongresszus óta végzett munkáját, megállapította; az irodalmi életben is elkezdődött átalakítási folyamat már bizonyos eredményekkel járt, s egyúttal a felszínre hozott sok problémát is, amelyek megoldásához az egész írói társadalom erőfeszítéseire van szükség. hangsúlyozta: a szovjet írók hűségesek maradnak a pártosságnak, a hazafiságnak és az internacionalizmus elveinek, továbbá magukénak vallják alkotói módszerükként a szocialista realizmust, amelyet azonban a jelen feladatainak megoldásához igazi újító módon kell alkalmazni.

a visszás jelenségek bemutatásával az irodalom - különösen annak egyik legmozgékonyabb ága, az irodalmi publicisztika - hatékonyan részt tud venni az ország életének átalakításában. a vitában szó volt arról, hogy újabban közreadnak olyan régebbi irodalmi alkotásokat, amelyek azelőtt különféle okok miatt nem jelenhettek meg. több résztvevő szerint ebben bizonyos mértéket kell tartani, nehogy az ilyen „adósságtörlesztés,, miatt háttérbe szoruljanak a mai problémákkal foglalkozó új és színvonalas művek.

a szovjet írószövetség választmányi ülése megtárgyalta a fiatal alkotók fokozott támogatásának, az irodalmi folyóiratok és a könyvkiadás fejlesztésének tennivalóit is.

sn/dm sa
16.17 280487 1856

has

--

sk0033 4 230 mtik1036

fbi - nicaragua

washington, 1987. április 28. /mti/ - vizsgálatot indít az fbi számos olyan amerikai állampolgár ellen, aki önként segítséget nyújt nicaraguának, önkéntes munkát vállal az országban. a the washington post keddi jelentése szerint például a szövetségi nyomozó hatóság ügynökei április elején öt városban jelentek meg egy önkéntes szervezet, a tecnica munkatársainál és ki akarták hallgatni őket - anélkül, hogy bármilyen vádeljárás indult volna ellenük. az ügynökök valamennyiük munkaadóját is felkeresték és figyelmeztették őket arra, hogy alkalmazottjuk milyen tevékenységet folytat.

a tecnica önkéntesei általában a műszaki képzéshez nyújtanak segítséget nicaraguának - néhány hónapos, önként vállalt turnusokban -, és hozzásegítik őket korszerű műszaki ismeretek, így például a számítógépek kezeléséhez szükséges tudás megszerzéséhez. az önkéntesek segítséget nyújtottak más műszaki feladatok megoldásához is, így például az ellenforradalmárok által megrongált hidak, üzemek, utak helyreállításához. a szervezet eddig 350 önkéntest küldött az országba.

mint a lap megírja, az fbi eddig már mintegy száz olyan amerikaiat hallgatott ki, aki - a tecnica szervezésében - önként vállalt munkát nicaraguában.

ki/dm sa
16.23 280487 1261

-.-

sk0034 4 230 mtik1037

a jksz kb ülése

márkus gyula, az mti tudósítója jelenti:

belgrád, 1987. április 28. /mti/ - a szocialista öngazgatás tökéletesítésének és a szocialista demokrácia fejlesztésének időszerű eszmei-politikai kérdéseiről tanácskozott kedden belgrádban a jksz központi bizottsága. az ülésen stipe suvar, a kb elnökségének tagja tartott vitaindító beszámolót.

a plánomot igen gondos, öthónapos előkészítő munka előzte meg, amelynek során a kb elnöksége 14 országos találkozót szervezett a társadalom különböző rétegeinek képviselőivel, köztük tudósokkal, írókkal, pedagógusokkal, munkásokkal, mezőgazdasági dolgozókkal,

ku

vállalatvezetőkkel, hogy megismerje véleményüket: miért nem sikerült az elmúlt három évben elérni a gazdasági stabilizációs program céljait, s miért gyengült meg a párt eszmei és cselekvési egysége.

suvar referátumában kifejtette, hogy az utóbbi évek jugoszláv társadalmi-gazdasági válságát eddig azért nem sikerült leküzdeni, mert nem tudták igazán megszilárdítani a szocialista öngazgatási rendszer anyagi alapjait, s a rendszer fejlődése megtorpant. továbbá formálisan kifejlesztették a szocialista öngazgatási demokrácia mechanizmusát, de a demokrácia a dolgozók, a széles tömegek szempontjából tartalmilag leszűkülte.

a fő problémát - mondotta - nem a szocializmusellenes erők, hanem saját mulasztásaink, a kommunisták szövetségében tapasztalható eszmei zűrzavar okozzák. a polgári jobboldal lényegében kis elitcsoportokból áll, bár hat a közvélemény formálására. a pártnak tehát a szocialista közhangulat kialakításáért kell harcolnia, a fórummunka helyett a politikai tömegmunkát kell figyelme középpontjába állítania.

a beszámoló feletti vita a késő délutáni órákban is tartott.

már/dm sa
16.41 280487 1760

-.-

sk0035 4 230 mtik1038

gorbacsov - atanaszov

moszkva, 1987. április 28. /mti/ - a szovjetunióban kibontakozott átalakítás az egész nép ügyévé vált, s ez a legjobb biztosíték arra, hogy következetesen végig vigyék - jelentette ki miheil gorbacsov, az szkp kb főtitkára kedden moszkvában georgi atanaszovval tartott találkozásán. a bolgár kormányfő hétfőn érkezett hivatalos baráti látogatásra a szovjet fővárosba.

a szovjet vezető kifejtette, hogy a társadalmi-gazdasági fejlődés gyorsítása során a párt nagy figyelmet fordít a tudományra, erősítik anyagi alapját, s szorosabbá teszik a termeléssel való kapcsolatait. a gyorsítás egy másik kiemelt iránya a gépipar új szintre emelését célozza, amely nemcsak a többi népgazdasági ág lendületesebb fejlődésére ad módot, hanem új lehetőségeket nyit a szocialista országok gazdasági integrációjának elmélyítésében is.

u

georgi atanaszov elmondta, hogy bulgáriában nagy érdeklődés kíséri a szovjet átalakítási folyamatot. hangoztatta: azok a sikerek, amelyeket ezen az úton haladva a szovjetunió elér, segítik azt is, hogy a bkp megvalósítsa az egész népgazdaság fejlődésének gyorsítására irányuló politikáját.

a gazdasági együttműködésről szólva mihail gorbacsov kiemelte a szocialista országok közötti termelési kooperációk, a vállalatok és tudományos kutató szervezeteik közötti közvetlen kapcsolatok fontosságát. mint mondotta, mivel ez a kapcsolatokban új elem, a megvalósításban támadhatnak nehézségek, történhetnek hibák is, de mindezt le lehet küzdeni, és kellő kitartással meg lehet találni a kölcsönösen előnyös megoldásokat. bulgária miniszterelnöke kijelentette: hazája azért száll sikra, hogy mielőbb ültessék át a gyakorlatba a gazdasági együttműködés új formáiról kötött megállapodásokat.

az szkp kb főtitkára sok sikert kívánt a társadalmi-gazdasági fejlesztés munkájához a bolgár népnek, s elégedetten szólt a szovjet-bolgár kapcsolatok erősödéséről.

sn hf
17.10 280487 1937

-. -

sk0036 4 230 mtik1040

moszkvai sajtóértekezlet /1. rész/

tamássy sándor, az mti tudósítója jelenti:

moszkva, 1987. április 28. /mti/ - május végén berlinben rendezik meg a varsói szerződés szervezete politikai tanácskozó testületének soron következő ülészakát - jelentette be kedden moszkvában tartott nemzetközi sajtóértekezletén borisz pjadisev helyettes külügyi szóvivő.

piadisev elsősorban a genfi, a nukleáris és ürfegyverzetről folytatott szovjet-amerikai tárgyalások menetével foglalkozott, és emlékeztetett arra, hogy hétfőn a szovjet küldöttség előterjesztette javaslatait a közép-hatótávolságu rakétákkal foglalkozó munkacsoport ülésén. /alekszej obuhov, a genfi szovjet-amerikai tárgyalásokon részt vevő szovjet küldöttség helyettes vezetője a nap folyamán sajtóértekezletet tartott a svájci városban, és ismertette a szovjet tervezetet, ezek a javaslatok megfelelő alapot biztosítanak a genfi forduló folytatásához, a tárgyalások mielőbbi eredményes befejezéséhez, a megállapodás megfogalmazásához.

u

a szovjet szóvivő elmondta, hogy a tervezet alapját a reykjavikban, illetve shultz külügyminiszter moszkvai tárgyalásai során kialakított megállapodások képezik. a szovjet javaslatok kompromisszumos jellegűek, figyelembe veszik az amerikai álláspontot, a korábban előterjesztett amerikai javaslatok elemeit: így egyebek között különbséget tesznek a hadrendbe állított, illetve a még nem telepített eszközök között, valamint a szakaszos csökkentésre vonatkozó elképzeléseket is. a szovjet tervezet lényegre törőbb, mint az amerikai, benne csak a főbb elemek fogalmazódtak meg, a részleteket egyeztetett függelékben csatolnák a tervezethez. egyértelműen megfogalmazták benne, hogy mindkét félnek egyidejűleg le kell szerelnie, meg kell semmisítenie a közép-hatótávolságu nukleáris eszközöket Európában, az engedélyezett számú robbanótöltetet pedig csak úgy helyezhetik el nemzeti területükön, hogy azok ne érhessek el a másik ország területeit.

piadisev utalt a hadműveleti-harcászati rakéták kérdésére is, s hangoztatta, hogy a szovjet álláspont értelmében ezeket az eszközöket ki kell vonni Európából, globális egyensúlyt kell kialakítani addig is, amíg nem születik megállapodás teljes megsemmisítésükről.

a szovjet szóvivő kitért a washingtonban, illetve az európai nato-fővárosokban elhangzott állásfoglalásokra, a kedvező és kedvezőtlen visszhangokra. ezzel összefüggésben emlékeztetett a napokban a nyugat-európai tévé-láncon sugárzott shultz-interjúra is, amelynek tartalma azt bizonyítja: a korábbi megbeszélések és tárgyalások nem voltak hiábavalóak. /folyt./

sy hf

17.45 280487 2612

-. -

sk0037 4 230 mtik1041

moszkvai sajtóértekezlet /2. rész/

a rakétaelhárító védelmi rendszerekről szóló szerződés megszilárdítását célzó szovjet kezdeményezéseket értékelve piadisev hangsúlyozottan szólt arról, hogy shultz moszkvai tárgyalásai során - amikor a tárgyalások helye, illetőleg formája vetődött fel - azt javasolták az amerikai félnek, hogy az 1972-es szerződés betartásának ellenőrzésére létrehozott állandó konzultatív bizottság legközelebbi, még ebben az évben megtartandó ülészakát szenteljék kizárólag ennek a kérdésnek. ezen az ülésen mindkét fél magasabb szinten képviseltethetné magát, tehát honvédelmi miniszter, vagy

u

1987.04.28.

miniszterhelyettes vezetné a tárgyalóküldöttségeket. a szovjet javaslatokat most tanulmányozzák washingtonban - mondta pjadisev.

az afganisztán körül kialakult helyzetet elemezve a szovjet szóvivő rámutatott, hogy a nemzeti megbékélés folyamatát külső erők - elsősorban pakisztán - akadályozzák. pakisztánból változatlanul fegyveres csoportokat dobnak át afgán területekre, a határmenti körzetekben pedig a pakisztáni hadsereg közvetlenül is beavatkozik: erős légi támogatás mellett megsértik az országhatárt, tüzéségi és rakétatüz alá veszik az afgán területeket. a pakisztáni légierő gépei pedig közvetlenül a határ mentén végeznek harci repüléseket, s levegő-levegő rakétákat lönek ki afgán célpontokra. a közelmultban host város körzetében - 21 kilométerre a határtól - az afgán hatóságok találtak egy ilyen, fel nem robbant „sidewinder”, típusu, amerikai gyártmányu rakétát: ezt a tárgyi bizonyítékot hamarosan az újságíróknak is bemutatják. az afganisztán belügyeibe való beavatkozásnak haladéktalanul véget kell vetni - hangoztatta a szovjet szóvivő.

a szovjet külügyminisztérium helyettes szóvivője nyilatkozatban ítélte el Geoffrey Howe brit külügyminiszter - most befejeződött ázsiai és csendes-óceáni körutja során tett - kijelentéseit és megnyilatkozásait, amelyek torz képet festenek a szovjetunió politikájáról e térségben. pjadisev hangsúlyozta, hogy a „szovjet fenyegetésről”, szóló állítások minden alapot nélkülöznek, s ezt a brit külügyminiszternek is tudnia kellene, hiszen a szovjet-brit csúcstalálkozó alkalmából részletesen tájékoztatták őt a szovjetuniónak a térséggel kapcsolatos politikájáról. e politika célja a béke és biztonság megszilárdítása, az építő jellegű együttműködés kialakítása, a megoldatlan délkelet-ázsiai problémák - egyebek között az ugynevezett „kambodzsai kérdés”, tárgyalásos rendezése. ezt támasztja alá az a tény is, hogy a szovjetunió nem tart fenn katonai támaszpontokat a térségben, s nem is rendez itt hadgyakorlatokat - jelentette ki borisz pjadisev./folyt./

sy hf /sir

17.56 280487 2668

m

.-.

1987.04.28.

sk0038 4 230 mtik1042

moszkvai sajtóértekeztetés 3. rész/

moszkva, 1987. április 28./taszsz/ - az egk-ról szólva pjadisev kijelentette, hogy a szovjetunió józan, tárgyilagos kapcsolatokat akar a közös piaccal. moszkvai vélemény szerint ez elősegítené a kölcsönös bizalmat és megértést, s a biztonság, a gazdasági stabilitás is növekedne Európában - mondta.

a kgst és az egk közötti hivatalos kapcsolatok megteremtése, ami egy közös nyilatkozat aláírásában nyilvánulna meg - jelenleg a szakértői véleményezés szintjén van. remélhető, hogy a megállapodás előkészítésének folyamata a közeljövőben ér véget, mindkét fél megelégedésére - mondta.

a szovjetunió és más kgst-tagállamok készségüket fejezték ki, hogy kétoldalú hivatalos kapcsolatot létesítsenek az egk-val, a két szervezet hivatalos kapcsolatának megteremtésével párhuzamosan - tette hozzá pjadisev.

ta hf
17.57 280487 0865

.-.

sk0039 4 230 mtik1043

atanaszov - elutazás

moszkva, 1987. április 28./mti/ - kétnapos hivatalos baráti látogatását befejezve kedden elutazott moszkvából georgi atanaszov bolgár miniszterelnök. a szovjet főváros repülőterén nyikolaj rizskov, az szkp kb pb tagja, a szovjetunió minisztertanácsának elnöke, nyikolaj talizin, az szkp kb pb póttagja, első miniszterelnök-helyettes, valamint más hivatalos személyiségek bucsuztatták a bolgár kormányfőt.

sy hf

18.01 280487 0454

m

.-.

sk0040 4 230 mtik1044

az olasz kormány nem kapta meg a bizalmat

garzó ferenc, az mti tudósítója jelenti:

Róma, 1987. április 28. /mti/ - amintore fanfani olasz miniszterelnök kormánya kedden nem kapta meg a bizalmat a képviselőházban. a törvényhozás tagjai szövevényes és fordulatokkal teli egyhetes vita után szavaztak a bizalmi kérdésről. fanfani kormánya ellen 240, mellette 131 képviselő adta voksát, 193-an tartózkodtak.

erre a bizalmi szavazásra gyakorlatilag egy „darabjaira,, hullott parlamentben került sor, olyan belpolitikai helyzetben, amelyben már semmiféle parlamenti többséget alkotó pártszövetség megalakítására nem volt kilátás. fanfani kereszténydemokrata politikusokból és néhány „szakértőből,, álló minisztertanácsa amúgyis csak „intézményes,, kormány volt, amelynek megalakulása nem a pártérdekek és a belpolitikai erőviszonyok szempontjai szerint történt. a kérdés tehát úgy vetődött fel már a törvényhozó testületben, hogy van-e értelme egyáltalán ilyen típusu kormányt életben tartani, s ha igen, konkrétan fanfani kabinetje alkalmas-e ilyen feladatra /vagyis arra, hogy „pártok felett,, álló testületként megfelelően végezze az ügyvivői feladatokat/.

a parlamenti vita alapján - amely az érdekelletétek jegyében zajlott - fanfani előző este elhangzott záróbeszédében maga tiltakozott az ellen, hogy kormánya ilyen körülmények között bizalmat kapjon. ily módon nem könnyű megállapítani, hogy mely erők szavaztak a kormány mellett csupán annak „bosszantása,, céljából. tény, hogy bettino craxi szocialistái az utolsó pillanatban döntöttek úgy: megszavazzák a bizalmat. ezt tették a szociáldemokraták és a radikálisok is /tehát éppen azok, akik az egész fanfani-kormány létrejöttét kifogásolták/. nemmel voksoltak a kommunisták, a független baloldali képviselők, valamint /természetesen más szándékoktól vezéreltetve/ az olasz szociális mozgalom-nemzeti jobboldal /msi-dn/ képviselői. meglepő fordulatnak tekinthető az is, hogy a kereszténydemokraták tartózkodtak /holott éppen saját soraik közül kerültek ki fanfani miniszterei/, s ugyanígy cselekedtek a republikánusok. a liberálisok tiltakozásképpen meg sem jelentek.

ezek után nem sok választás marad az olasz köztársasági elnök számára a két hónapja tartó kormányválság megoldására. a parlament feloszlata most már elkerülhetetlen, az erről szóló rendelet szerdára várható.

gf/hi hf

18.11 280487 2391



-.-

sk0041 4 230 mtik1045

eurohadászati - anglia /1.rész/

köves tiber, az mti tudósítója jelenti:

London, 1987. április 28. /mti/ - a brit kormány kedden kapta kézhez a nukleáris eurorakéták felszámolására genfben előterjesztett szovjet szerződéstervezetet, egyidejűleg azzal, hogy a nyugat-európai unió hét tagállamának szakértői luxembourgban, a nato konzultatív testülete pedig brüsszelben kezdett tanácskozásokat közös álláspontjuk kialakítására. jól tájékozott londoni források szerint brit kormánykörökben úgy vélik, hogy három héten belül megszületik a nyugat-európai állásfoglalás.

szerdára londonba várják alekszandr besszmertnih szovjet külügyminiszter-helyettesét. a the guardian feltételezése szerint szovjet részről biztosítani kívánják a brit kormányt, hogy tartják magukat ahhoz az elvi egyetértéshez, amely margaret thatcher asszony és mihaíl gorbacsov moszkvai megbeszélésein jött létre a fegyverzetkorlátozási témák megközelítésmódjában. vagyis, hogy a közép-hatótávolságu rakétákról kötendő megállapodás az első lépés a „lépésről lépésre való előrehaladás,, folyamatában, ami magában foglalja a szovjetunióknak azt a hajlandóságát is, hogy tárgyalásokat kezdjen a hagyományos fegyveres erők állítólagos „egyensúlyhiányának,, megszüntetéséről.

„miközben /nyugat-/európa azon tűnődik, hogy behuzza-e a féket, egyre inkább úgy tűnik, washington osztja moszkvának azt az óhaját, hogy megállíthatatlanul utjára indítsa a hullámvasutat,, - állapítja meg keddi hírmagyarázatában a the times diplomáciai munkatársa. a lap szerint a szovjet szerződéstervezet beterjesztése nyomán „erősödik az a nemzetközi közmegegyezés, hogy az eurorakéta-egyezmény elérhető közelségbe került. a közepes hatótávolságu rakétákra vonatkozó megállapodás még akkor is igen valószínű, ha az európai aggályok meghiúsítják a megegyezést a rövidebb hatótávolságu fegyverek felszámolásáról,,.

magyarázatként a the times hozzáfűzi: „ha a szovjet szerződéstervezet apróbetűs része is kielégíti az amerikai várakozásokat, akkor washington minden bizonnyal nyomást gyakorol az európai vezetőkre, hogy járuljanak hozzá a megállapodáshoz. technikailag ugyan az egyesült államok hozzájárulásuk nélkül is megköthetné az egyezményt, de megígérte, hogy ezt nem fogja megtenni.,, /folyt./

kt/bx pi

18.20 280487 2294



-.-

sk0042 4 230 mtik1046

eurohadászati - anglia /2.rész/

a the times vezércikkében elismeri, hogy a nyugat-európai hatalmak sűrűn váltogatott ellenvetései és aggályoskodásai „sokak szemében akadékoskodásnak tűnnek,„ a lap szerint azonban „ez túlságosan leegyszerűsített szemlélet,„ a leegyszerűsítőik közé sorolja még shultz amerikai külügyminisztert is, aki a minap megróttá nyugat-európai szövetségeseit, amiért megijednek, ha a szovjetunió „igen,„-t mond a nyugat javaslatára.

a the times megszívlelendőnek találja nixonnak és kissingernek azt a javaslatát, hogy „szélesítsék ki a tárgyalások alapját,„, vagyis, hogy láncolják az inf-megállapodást közvetlenül a hagyományos fegyveres erők paritásáról egyidejűleg kötendő megállapodáshoz. a nixon-kissinger formulát a the times alkalmasnak találja arra is, hogy a szovjet kezdeményezésekkel kapcsolatos nyugati rosszhiszeműséget egycsapásra átalakítsa a „szovjet jóhiszeműség mércéjévé,„.

„a nixon-kissinger feltételek - írja a befolyásos konzervatív lap - jól megalapozott platformot nyújtanának a folyamatban lévő tárgyalásokhoz. ezzel ugyan elodázkodhatna a megállapodás, de legalább bekapcsolna a tárgyalási folyamatba olyan történelmi és földrajzi tényezőket, amelyek mércéül szolgálhatnának a szovjet jóhiszeműség megítélésére,„.

kt/bx pi

18.24 280487 1311

-.-

sk0043 4 230 mtik1047

dél-afrikai hírek - 2./lásd mtik1015./

kubai nyilatkozat

havanna, 1987. április 28. /mti/ - a kubai külügyminisztérium nyilatkozatban ítélte el a pretoriai kormányt amiatt, hogy dél-afrikai egységek zambia területére behatolva támadást hajtottak végre livingstone városban. a kubai okmány megállapítja, hogy a gyilkos kommandóakció sérti a nemzetközi jog alapvető normáit. a külügyi nyilatkozat sürgeti átfogó, kötelező érvényű szankciók életbe léptetését a fajüldöző rendszer ellen.

Nuv

kaunda - dél-afrikai katonák

lusaka, 1987. április 28. /ap/ - livingstone zambiai városban őrizetbe vettek két fehér férfit, röviddel a mult szombaton végrehajtott dél-afrikai kommandóakció után - jelentette be hétfőn újságírók előtt kenneth kaunda zambiai elnök. a foglyok, akiket kihallgatásra lusakába vittek, beismerték, hogy a dél-afrikai hadsereg tagjai - tette hozzá az államfő.

mm-sr/dm kf pi

18.29 280487 0923

-.-

sk0044 4 230 mtik1048

egyiptom - pfsz

patak károly, az mti tudósítója jelenti:

kairó, 1987. április 28. /mti/ - miután egyiptom bezáratta - néhány szociális létesítmény kivételével - a palesztinai felszabadítási szervezet valamennyi intézményét ebben az országban, a pfsz tiltakozott. a szervezet szóvivője kedden bejelentette, hogy „a palesztin nép nem számított az egyiptomi kormánzatnak erre a sajnálatos és különös elhatározására,„ jasszer arafat vezetésével - közölte még a szóvivő - a pfsz végrehajtó bizottsága hamarosan megtárgyalja az ügyet.

egyiptom azt torolta meg, hogy a nemzeti tanács, a pfsz parlamentje saját egysége érdekében elhatárolódott egyiptomtól, és visszatért korábbi határozataihoz legutóbbi, algiri ülésén.

ugy tudják kairóban, hogy palesztin tisztségviselőket nem fognak egyiptomból kiutasítani.

közben az izraeli napisajtó arról tájékoztatott, hogy simon peresz külügyminiszter és jichak rabin hadügyminiszter áprilisban megbeszélést folytatott husszein jordániai királlyal. az izraeli újságok állítása szerint a vezetők egy nemzetközi konferencia formulájáról egyezkedtek, olyanról, amely elütne a pfsz javasolta értekezlettől. a pfsz teljes jogegyenlőséget követelt magának algirban.

Nuv

a kormány ellenőrizte jordániai ujságok kedden „érthetőnek”, tartották a pfsz ellen irányuló egyiptomi szankciókat, bár hozzáfűzték, hogy mindezek az arab egység ügyének aligha használnak.

pk/dm hf
18.32 280487 1446

-.-

sk0045 4 230 mtik1049

rövid hírek

fülöp-szigetek - aquino-perujrafelvétele

manila, 1987. április 28. /ap/afp/ - kedden a fülöp-szigetek fővárosában új bírósági eljárást kezdtek benigno aquino meggyilkolásának ügyében. a negyven vádlott közül harminchat volt jelen a tárgyaláson, s ezek mind ártatlannak vallották magukat. 1985-ben, még marcos elnöksége idején, már folyt tárgyalás az ügyben, ám a vádlottakat felmentették. benigno aquino a marcos-rendszer legismertebb ellenfele, aquino jelenlegi elnökasszony férje volt.

aquino — baldrige

manila, 1987. április 28. /ap/ - ígérek helyett tettekre lenne szükség - így foglalta össze tömören corazon aquino véleményét az elnöki szóvivő azután, hogy a fülöp-szigetek elnökasszonya kedden manilában fogadta malcolm baldrige amerikai kereskedelmi minisztert. aquino asszony és baldrige arról a pótlólagos gazdasági segítségről tárgyalt, amelyet az egyesült államok manila részére kilátásba helyezett.

kína — spanyolország

peking, 1987. április 28. /ap/ - csao ce-jang kínai miniszterelnök, a kkp kb ügyvezető főtitkára kedden fogadta alfonso guerra spanyol miniszterelnök-helyettesét, a spanyol szocialista munkáspárt főtitkár-helyettesét. megbeszélésükön kölcsönös elégedettségüknek adtak hangot országaik kapcsolatainak fejlődését illetően.

májátültetés

cambridge, 1987. április 28. /ap/ - májátültetést hajtottak végre kedden egy négyéves izraeli kislányon nagy-britanniában, egy cambridge-i kórházban. a hatórás műtétet követően az orvosok szerint a beteg állapota kielégítő. a műtét költségeinek egy részét a kislányt nagy-britanniába szállító repülőgép utasai teremtették elő rögtönzött közadakozás útján, miután megtudták, hogy a teljes összeg nem áll a család rendelkezésére. a 450 utas hatvannyolcezer dollárral járult hozzá a műtét költségeihez.

fehértigris-kölyök pusztulása

uj-delhi, 1987. április 28. /ap/ - kedden rövid időn belül már a második fehértigris-kölyök pusztult el az uj-delhi állatkertben, mert az anya nem volt hajlandó táplálni őket. az anyatigris négy kölyköt hozott a világra, de csak kettőnek viseli gondját. a ritka fajtaból mindössze száz példány található földünkön, valamennyi fogságban. egytől-egyig annak a him tigrisnek a leszármazottai, amelyre még 1952-ben bukkantak Indiában.

jh kf pi

18.35 280487 2320

-.-

sk0046 4 230 mtik1050

gorbacsov — urbany

moszkva, 1987. április 28. /mti/ - az szkp és a luxemburgi kommunista párt kapcsolatait a hagyományos barátság, a teljes egyenjogúság és az elvtársi szolidaritás jellemzi, s mindkét párt sikraszáll azért, hogy a fenti elvek alapján szilárduljon meg a kommunista mozgalom összeforrottsága. mindez növelné az egyes pártok és az egész mozgalom erejét is - hangsúlyozta miheil gorbacsov, az szkp kb főtitkára és rené urbany, a luxemburgi kp elnöke keddi moszkvai találkozásjukon.

a két politikus elsősorban a pártközi kapcsolatok helyzetét vitatta meg. miheil gorbacsov tájékoztatta a luxemburgi kp elnökét a szovjetunióban végbemenő változásokról. rené urbany szólt arról, hogy luxemburgban soha nem látott érdeklődés kíséri a szovjet megújulási folyamatokat a munkások, az alkalmazottak, a fiatalok, az üzleti élet képviselőinek körében. ezek a változások vonzóbbá teszik a szocializmusképet, elősegítik, hogy a luxemburgi párt bátrabban és magabiztosan cselekedjék - mondta urbany.

um

mihail gorbacsov hangsúlyozta: ellenfeleink megértették, hogy a szovjetunióban megkezdett folyamat komoly dolog. nyugaton - egyebek között az egyesült államokban, nagy-britanniában, franciaországban - rágalomhadjáratot indítottak a szovjetunió ellen, azt akarják, hogy az átalakítás, a szovjet külpolitika elveszítse hitelét. a szovjet embereket viszont lelkesíti az a tény, hogy nyugaton széles társadalmi és politikai körök, egyszerű emberek jószándékkal fogadják az átalakítást, mindazt, amit a világpolitikában javasolunk - mondta az szkp kb főtitkára.

sy hf

18.38 280487 1593

--

sk0047 4 230 mtik1051

urbany kitüntetés /kieg. mtik1050-hez/

moszkva, 1987. április 28. /mti/ - a moszkvai kremlben kedden andrej gromiko, az szkp kb pb tagja, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnöke átadta az októberi forradalom érdemrendet rené urbany-nek. a luxemburgi kp elnökét a békéért, a demokráciáért és a társadalmi haladásért folytatott küzdelemben szerzett érdemeiért, a szovjet és a luxemburgi nép barátságának erősítéséért, 60. születésnapja alkalmából részesítették a magas szovjet kitüntetésben.

sy hf

18.52 280487 0531

u

--

sk0048 4 230 mtik1052

nyugat-európai unió: nincs egységes álláspont

fábián ferenc, az mti tudósítója jelenti:

brüsszel, 1987. április 28. /mti/ - a nyugat-európai unió külügy- és hadügyminiszterei kedden luxemburgban helyeselték a szovjet-amerikai tárgyalást a nukleáris rakéták európából való visszavonására, azonban a szovjet javaslatra adandó érdemi választ illetően a maguk részéről nem jutottak egységes álláspontra.

a nyugat-európai unió - az nszk, franciaország, nagy-britannia, olaszország és a benelux-államok tömörülése - az egyedüli nyugat-európai intézménynek tekinti magát, amely illetékes katonai kérdésekben. a közös piac több tagországa ugyanis azzal hárította el jacques delors, az ek/elnöke ajánlatát a szovjet javaslatra kialakítandó egységes választ célzó rendkívüli tanácsülés összehívására, hogy a gazdasági közösség alapokmánya nem határoz meg semmilyen katonai feladatot. /bizottságának

a nyugat-európai unió közgyűlése, valamint a külügy- és a hadügyminiszterek együttes tanácskozásának álláspontja azonban megoszlik: egyes kormányok a rakéták visszavonásának nullamegoldását támogatják, mások a nukleáris csapásmérő erő fenntartása mellett vannak. a tanácskozáson kiderült, hogy ugyanazon kormányon belül is megmutatkozik ez az ellentét: genscher nyugatnémet külügyminiszter helyeselte a nullamegoldást, manfred wörner nyugatnémet hadügyminiszter viszont a rakéták fenntartása mellett foglalt állást.

nézetkülönbségük és megosztottságuk miatt a miniszterek sajátos módon a szovjetuniót tették felelőssé, mondván: a rövid-hatótávú rakéták visszavonására tett szovjet javaslat „nem elég precíz... hivatkoztak a már annyiszor hangoztatott „érvre,, is: szerintük a szovjetunió és a varsói szerződés hadereje nagy fölényben van csapatokban és hagyományos fegyverekben, ezért - mondták - a nukleáris rakéták visszavonását nagyszabású új fegyverkezési programmal, nevezetesen a hagyományos fegyverzet gyors fejlesztésével kell párosítani.

a miniszterek azzal zárták keddi tanácskozásukat, hogy ősszel a kérdésre visszatérnek. „bármennyire sürgetnek is minket az amerikaiak az egységes állásfoglalással, a dolog nekünk nem annyira sürgős,, - mondta a tanácskozást követő tájékoztatóján francois-xavier de donnea belga hadügyminiszter.

ff/dm hf

19.05 280487 2278

u

--

sk0049 4 230 mtik1053

laxalt

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1987. április 28. /mti/ - újabb politikus jelentette be, hogy jövőre magának akarja megszerezni a republikánus párt elnökjelöltségét: paul laxalt volt nevadai szenátor, korábban az állam kormányzója. laxalt tavaly önként feladta posztját a szenátusban, elnökjelölti tervei miatt, s bár most is csak azt hangoztatta, hogy egyelőre csupán tájékozódni kíván esélyeiről, politikai körökben biztosra veszik, hogy szándéka végleges.

a 64 éves politikus reagan elnök közeli barátai közé tartozik: együttműködésük még abból az időszakból származik, amikor két szomszédos állam kormányzójaként gyakran találkoztak. laxalt több esetben teljesített fontos megbízatást az elnök felkérésére, így szerepe volt abban, hogy a fülöp-szigetek volt elnöke, marcos vérontás nélkül hagyta el az országot. később ő volt reagan választási hadjáratának irányítója 1976-ban, 1980-ban és 1984-ben is. bár a fehér ház azt hangoztatja, hogy reagan elnök semleges kíván maradni utódjelöltje kiválasztásánál, reagan egy nappal laxalt sajtókonferenciája előtt részt vett egy politikai vacsorán, amelyet a volt szenátor rendezett hívei és barátai számára.

laxalt ellen több ízben is felmerült az a vád, hogy kormányzóként - nem éppen önzetlenül - kapcsolatban állt az államban hivatalosan engedélyezett szerencsejáték-vállalkozásokat kézben tartó csoportokkal, de ezt eddig senki sem bizonyította.

a volt szenátor jelentkezésével tovább szélesedett a lehetséges elnökjelöltek tábora a republikánus pártban. bár a versenyben a jelöltséget hivatalosan még nem meghirdetett george bush alelnök változatlanul vezet, erősen megközelítette őt robert dole, a szenátus republikánus csoportjának vezetője. hivatalosan bejelentette viszont már igényét a jelöltségre jack kemp képviselő, alexander haig volt tábornok és külügyminiszter, pierre du pont volt delawarei kormányzó, s több más politikus is kacsingat a jelöltség felé. laxaltnak viszonylag nagy tábora van a politikai körökben: a republikánusok mérsékelten konzervatív és hűségesen reaganista szárnyát képviseli, s jelölése tovább gyengítheti bush alelnök esélyeit.

ki/dm hf

19.32 280487 2195

m

-.-

sk0050 3 230 mtik1054

genf - obuhov

genf, 1987. április 28. /taszsz, afp, reuter, ap, upi/ - a szovjetunió szerint még ebben az évben meg lehetne kötni azt a szerződést, melynek értelmében felszámolnák Európában a szovjet és az amerikai közepes hatótávolságú rakétákat. erre reális lehetőséget ad az a dokumentumtervezet, amelyet hétfőn terjesztett be genfben a szovjet küldöttség - jelentette ki kedden genfi sajtóértekezletén alekszej obuhov, a nukleáris és űrfegyverekről tárgyaló szovjet küldöttség vezetőjének helyettese.

obuhov ismertette a hétfőn beterjesztett szovjet javaslatot, „jelentős és pozitív lépésnek”, minősítette azt. a sajtóértekezletről beszámoló nyugati hírügynökségek kiemelik, hogy a szovjetunió ezennel hivatalosan is javaslatot tett az egyesült államoknak, hogy a reykjaviki gorbacsov-reagan találkozó született egyetértésnek megfelelően Európán kívül mindkét fél csökkentse százra közepes hatótávolságú rakétáin elhelyezett nukleáris robbanótölteteinek számát. a szovjet javaslat azt is tartalmazza, hogy Európában számolják fel a rövidebb hatótávolságú /hadműveleti-harcászati/ nukleáris rakétákat is. a szovjetunió kész erről azonnal tárgyalásokat kezdeni, és akár külön szerződést kötni, akár belevenni a rövidebb hatótávolságú rakéták kérdésébe a közepes hatótávolságú nukleáris eszközökről kötendő majdani szerződésbe. obuhov szerint a hétfőn beterjesztett szovjet dokumentumtervezet kompromisszumos jellegű, mert egész sor fontos dolgot vesz figyelembe a márciusban beterjesztett amerikai javaslatból.

a majdani szerződés ellenőrzésének kérdésében a szovjetunió még annál is szigorúbb intézkedéseket javasol, mint amit korábban az egyesült államok követelt - jelentette ki obuhov. a szovjet javaslat értelmében ugyanis a felek ellenőrzést hajthatnának végre a rakéták leszerelésének, megsemmisítésének színhelyén, harmadik országokban is, a katonai támaszpontokon, raktárakban, gyárakban, függetlenül attól, hogy ez utóbbiak államiak vagy magánkézben vannak.

obuhov bírálta az amerikai álláspont bizonyos nem konstruktív elemeit. például kifogásolta, hogy az egyesült államok a már Európában rendszerbe állított közepes hatótávolságú fegyvereket nem felszámolni akarja, hanem más fegyverfajtákkal helyettesíteni. a szovjet diplomata azonban ezeket a problémákat megoldhatónak minősítette.

si kf pi

19.34 280487 2345

m

-.-

sk0051 4 230 mtik1055

rövid hírek

a magyar rádió szimfonikus zenekara

ankara, 1987. április 28. /mti/ - a magyar rádió szimfonikus zenekara nagyszerű hangversenyt adott ankarában lukács ervin vezényletével. a műsoron kodály, liszt- és brahms-művek szerepeltek. az előadáson ott volt kenan evren török államfő, vahit halefoglul külügyminiszter és a kormány több más tagja is.

szabad orvosválasztás csehszlovákiában

prága, 1987. április 28. /mti/ - kísérletképpen szabad orvosválasztást vezetnek be május elsejétől a csehországi chrudim és tábor városának, valamint prága negyedik kerületének körzeti orvosi és szakrendelőiben. a kísérlet célja felmérni a lakosság igényét e forma iránt. mint jaroslav prokopec cseh egészségügyi miniszter a rudé právo keddi számának hasábjain elmondta, ez egyben az első lépés az egészségügyi dolgozók differenciáltabb javadalmazása felé.

jaruzelski — afaaszjev

varsó, 1987. április 28. /mti/ - wojciech jaruzelski, a Lemp kb első titkára kedden varsóban fogadta viktor afaaszjevet, a moszkvai pravda főszerkesztőjét, a szovjet újságíró szövetség elnökét. afaaszjev a Lemp kb központi napilapja, a trybuna ludu meghívására tartózkodik a lengyel fővárosban.

jaruzelski - frontországok küldöttsége

varsó, 1987. április 28. /mti-pap/ - wojciech jaruzelski, a Lemp kb első titkára kedden varsóban fogadta az afrikai frontországok miniszteri küldöttségét. jaruzelski közölte a küldöttséggel: országa a jövőben is megad minden segítséget az apartheidrendszer ellen küzdő erőknél. a delegáció hétfőn magyarországon járt, ahol kádár jánossal, az mszmp főtitkárával folytatott megbeszélést.

caputo - olasz-argentin vegyesbizottság

róma, 1987. április 28. /upi/ - dante caputo argentin külügyminiszter kedden rómaiba érkezett, hogy részt vegyen az olasz-argentin gazdasági együttműködési vegyesbizottság idei találkozóján. a bizottság háromnapos ülésének az a célja, hogy fellendítse a két ország stagnáló gazdasági együttműködését. caputo négy napos látogatása alatt találkozik giulio andreotti külügy- és giovanni goria kincstárügyi miniszterrel is.

holland turisták buszbalesete

athén, 1987. április 28. /upi/ - két holland turista meghalt, nyolc megsebesült kedden görögországban, amikor nagy sebességgel haladó autóbuszuk a thermopülai-szoros közelében lezuhant egy szikláról.

küm-lg-zse igy kf pi

19.38 280487 2405

-.-

sk0052 4 230 mtik1056

waldheim - nyilatkozat

bécs, 1987. április 28. /mti/ - kurt waldheim osztrák államfő kedden este rövid televíziós és rádiónyilatkozatot tett azzal kapcsolatban, hogy az amerikai kormány döntése értelmében magánszemélyként nem utazhat be az egyesült államokba. waldheim „megdöbbenőnek és érthetetlennek” nevezte az intézkedést, és hangsúlyozta: a vádak, hogy a háboruban, 40 évvel ezelőtt fiatal tisztként háborus bűnök részese lett volna, teljesen megalapozatlanok, lelkiismerete tiszta. waldheim közölte: már korábban intézkedett, hogy fehér könyvet állítsanak össze háborus multjáról, s ezt a dokumentációt hamarosan nyilvánosságra hozzák.

ha/hi hf

19.41 280487 0675

m

-.-

sk0053 4 230 mtik1057

szovjet-bolgár közlemény

moszkva, 1987. április 28. /mti/ - a szovjet-bolgár kormányfői tárgyalások, a közös vállalatok létrehozásáról most aláírt megállapodások fontos lépést jelentenek a közvetlen vállalati kapcsolatok fejlesztésében, a két ország gazdasági együttműködése hatékonyságának növelésében - hangsúlyozzák abban a közös szovjet-bolgár közleményben, amelyet kedden hoztak nyilvánosságra moszkvában georgi atanaszov bolgár kormányfő kétnapos moszkvai látogatásáról.

atanaszov nyikolaj rizskov szovjet miniszterelnökkel folytatott tárgyalásokat a kétoldalu gazdasági és tudományos-műszaki együttműködés továbbfejlesztéséről, e kapcsolatok új formáinak kialakításáról és a meglévő lehetőségek jobb kihasználásáról. a bolgár miniszterelnököt fogadta mihail gorbacsov, az szkp kb főtitkára.

georgi atanaszov a bkp kb és a bolgár minisztertanács nevében hivatalos baráti látogatásra hívta meg a bolgár népköztársaságba nyikolaj rizskovot. a szovjet kormányfő a meghívást köszönettel elfogadta.

sy hf

19.52 280487 1039

--

sk0054 4 230 mtik1058

samir a békekonferencia ellen

párizs, 1987. április 28. /mti/ - jichak samir izraeli miniszterelnök számos francia megfigyelő szerint párizsi látogatása fő céljának a nemzetközi közel-kelet értekezlet elleni fellépést tartja: kedden kétszer is erről beszélt: a francia nemzetgyűlés elnökének disztribúcióján és a tekintélyes le monde-ban.

jacques chaban-delmas nemzetgyűlési elnök disztribúcióján samir a ,,konfliktus nemzetközivé szélesítésének,, nevezte a békekonferencia gondolatát, ami nem oldja meg, csak bonyolítja a konfliktust. ezért ,,mi kétoldalu megoldásokat akarunk,, - mondta samir.



a le monde-nak nyilatkozva a koalíciós kormány széttöbbségével és a választások előrehozásával fenyegetőzött, ha simon peresz külügyminiszter és az általa vezetett munkapárt nem hagy fel a nemzetközi értekezlet összehívásának szorgalmazásával. samir szerint a nemzetközi értekezlet terve kettős veszélyt jelent izraelnek. ,,az arab országokat nem kötelezi semmire, még izrael létének elismerésére sem, csak eltávolítja őket a kétoldalu tárgyalásoktól, ami a béke kimunkálásának legjobb útja,, másrészt, ha az értekezlet kudarcba fullad, csak súlyosbítaná a helyzetet, mert csalódást okozna, vélekedett samir.

lb/hi hf

19.56 280487 1243

--

sk0055 4 230 mtik1059

szovjet javaslatok - washington

washington, 1987. április 28. /mti/ - az amerikai külügyminisztérium szóvivője, charles redman szerint a szovjetunió által genfben előterjesztett javaslat a közepes hatótávolságu európai nukleáris eszközök felszámolásáról, általában ,,azokat az alapvető megállapodásokat tükrözi, amelyek reykjavikban jöttek létre,, a szóvivő szerint azonban a javaslatban vannak olyan mozzanatok, amelyek nem felelnek meg az amerikai elképzeléseknek. ,,a szovjet tervezetet gondosan tanulmányozzuk, kérdéseket fogunk intézni a szovjet félhez, és részletes vitát folytatunk majd a két javaslat összevetése alapján,, - mondotta a szóvivő.

redman a rövidebb közbülső hatótávolságu /hadműveleti-harcászati/ nukleáris eszközökről szólva megismételte azt az álláspontot, hogy az egyesült államok ,,világméretben,, akarja felszámolni azokat, s így nem tartja elegendőnek, ha azokat csupán európában semmisítenék meg. ,,az ilyen rakéták fenyegetést jelentenének ázsiai szövetségeseinknek és barátainknak, emellett azok könnyen szállíthatók,, - jelentette ki a szóvivő. ugyanakkor azonban nem volt hajlandó elfogadni, hogy az nszk területén levő pershing-1 típusu rakéták részét jelenthetnék a megállapodásnak, mert azok ,,harmadik fél,, birtokában vannak. a rakétákhoz szükséges nukleáris töltetek amerikai ellenőrzés alatt állnak, a szóvivő szerint azonban a tárgyalás ,,célbajuttató eszközökről,, szól, s így ezek az amerikai nukleáris töltetek sem képezhetik a megállapodás részét.



1987.04.28.

az ellenőrzés kérdéseiről szólva redman azt mondta, hogy a szovjet tervezet számos kérdésben elfogadja az amerikai javaslatokat, de fennmaradtak olyan témák, amelyek további vita tárgyát képezik, így például a helyszíni ellenőrzés lehetősége azokon a területeken, ahol „felmerül a szerződés megsértésének gyanuja,,.

ki/hi pi

20.01 280487 1855

-.-

sk0056 4 230 mtik1060

sevardnadze - arab liga küldöttsége

moszkva, 1987. áprils 28. /mti/ - az iráni-iraki konfliktus kizárólag tárgyalások után, politikai eszközökkel rendezhető - jelentette ki eduard sevardnadze, az szkp kb pb tagja, szovjet külügyminiszter, aki kedden moszkvában fogadta az arab ligának az iraki-iráni háború beszüntetésén munkálkodó bizottsága küldöttségét.

a megbeszélésen alapos vizsgálatnak vetették alá az iráni-iraki háborúban kialakult helyzetet, s tanulmányozták a rendezés lehetőségeit. az arab liga küldöttsége tájékoztatást adott a bizottság munkájáról, kiemelte a nemzetközi erőfeszítések jelentőségét a válság megoldásában, s nagyra értékelte a szovjetunió e kérdésben vallott konstruktív álláspontját.

eduard sevardnadze utalt arra, hogy az iraki-iráni háborúból kizárólag csak azok huznak hasznot, akik érdekeltek irán és irak meggyengítésében, és katonai-politikai jelenlétük megszilárdításában a perzsa-öböl térségében. a szovjetunió a jövőben is minden tőle telhetőt megtesz annak érdekében, hogy mielőbb befejeződjék a vérontás irán és irak között, s kész építő módon hozzájárulni az ezt szolgáló nemzetközi erőfeszítésekhez, egyebek között az ensz keretein belül.

a megbeszélésen rámutattak arra, hogy a két országot megosztó súlyos problémák ellenére lehetséges és szükséges a politikai rendezés folyamatának megindítása, a konfliktushelyzet feloldása. ez megfelelne irán és irak népei alapvető érdekeinek, s elősegítené az egész térség helyzetének gyökeres javulását - hangsúlyozták.

sy hf

20.12 280487 1554

-.-

1987.04.28.

sk0057 4 230 mtik1062

ndk—etiópia

berlin, 1987. április 28. /mti/ - ndk-etióp külügyminiszteri tárgyalások kezdődtek kedden berlinben.

oskar fischer, az ndk külügyminisztere és etióp kollégája, - berhanu bajih, aki hétfőn érkezett hivatalos baráti látogatásra - nemzetközi biztonsági és leszerelési kérdésekről, valamint a két ország kapcsolatainak fejlesztéséről folytat eszmecsere.

etiópia az ndk fontos politikai és gazdasági partnere afrikában. jelentős, s folyamatosan fejlődik a két ország közötti árucseréforgalom, amely 1985-ben 112 millió valutamárka volt. az ndk főleg mezőgazdasági gépeket és járműveket szállít az afrikai országoknak.

a szocialista német állam jelentős, gazdasági és műszaki segítséget nyújt etiópiának.

az etióp külügyminisztert szerdán fogadják az ndk vezetői.

pc/dm hf

20.17 280487 0818

-.-

sk0058 4 230 mtik1063

rövid hírek

bkp kb-ülés

szófia, 1987. április 28. /mti/ - ülést tartott kedden szófiában a bolgár kommunista párt központi bizottsága. a testület ülésén felszólalt todor zivkov, a bkp kb főtitkára, a bolgár államtanács elnöke. a bkp központi bizottsága megvitatta annak a nyilatkozatnak a tervezetét, amelyről a közeli napokban a bolgár nemzetgyűlés fog dönteni. a tervezet szerint a szocialista tulajdon bizonyos részét gazdálkodásra átadják a dolgozó kollektíváknak.

ndk parasztpárti kongresszus

berlin, 1987. április 28. /mti/ - kedden az ndk-beli rostokban megnyílt német demokratikus parasztpárt xii. kongresszusa. günter maleuda, a párt elnöke beszámolójában rámutatott, hogy a mezőgazdaságnak - fejlődése érdekében - tovább

w

1987.04.28.

kell csökkentenie a fajlagos ráfordításokat. a parasztpárt egyike annak, az nszep vezető szerepét elismerő négy kisebb politikai pártnak, amelyek az ndk-ban működnek.

özal - bejelentés

ankara, 1987. április 28. /ap/ - az ankarai kormányzat fel kívánja oldani az 1980-as katonai puccs előtt szerepet játszott politikusok közéleti fellépésének tilalmát, amelyet az államcsíny után rendeltek el - közölte kedden turgut özal miniszterelnök. a kormányfő szerint ezt a javaslatot még az 1988 őszén esedékes választások előtt a parlament elé terjesztik, s törvényhozási jóváhagyás esetén népszavazásra bocsátják. az alkotmánymódosítás elfogadása azt jelentené, hogy körülbelül száz korábbi politikus - köztük büilent ecevit és süleyman demirel volt kormányfő - indulhatna az 1988-as általános választásokon.

robbanás a lőszerraktárban

ankara, 1987. április 28. /reuter/ - robbanás történt kedden a török hadsereg egyik lőszerraktárában, a kelet-törökországi erzurumban. az anatólia hírügynökség közlése szerint hét katona meghalt, hat megsebesült.

mm-ti-pc/dm kf pi

20.42 280487 1865

--

sk0059 4 230 mtik1065

olasz parlament - felosztatás

garzó ferenc, az mti tudósítója jelenti:

róma, 1987. április 28. /mti/ - francesco cossiga olasz köztársasági elnök kedd este aláírta az olasz parlament két házának felosztatásáról szóló rendeletét. erre a lépésre azután került sor, hogy amintore fanfani kormánya néhány órával korábban a képviselőházban megbukott. a jelenlegi törvényhozási időszak - amely csak jövőre járt volna le - ezzel idő előtt megszakadt.

az olasz parlament felosztatása már a kormányválság két hónappal ezelőtti kirobannása óta várható volt, de az utolsó hetekig nem lehetett azt teljesen biztosra venni. amintore fanfani csupa kereszténydemokrata politikusból és néhány „szakértőből”, álló „intézményi”, „üggyvivői kormánya egyhetes parlamenti vita után

1987.04.28.

jutott zsákutcába. eredetileg szerdára várták rómában cossiganak a parlament felosztatásáról szóló rendeletét, de az államfő nem akart egy napot sem késlekedni.

az államfő kedden az olasz alkotmány 88. cikkelyének megfelelően meghallgatta a szenátus és a képviselőház elnökeit, csak ezután írhatta alá a dokumentumot. a felosztatásról szóló rendelet azon a napon lép hatályba, amikor az megjelenik a hivatalos közlönyben, a gazzetta officialében. a törvények szerint az államfőnek a miniszterelnök és a belügyminiszter javaslatára kell kijelölnie az előrehozott parlamenti választások dátumát. a választásokra a rendelet közzétételétől számított negyvenöt nap után kerülhet sor, ennyi időt kell hagyni a választási kampány számára. az alkotmány 61. cikkelye meghatározza a választások legkésőbbi határidejét, vagyis az előző parlament felosztatásától számított hetven napon belül azokat meg kell rendezni.

gf/hi hf

20.56 280487 1719

--

sk0060 3 230 mtik1066

rövid hírek

mladenov - ciprus

szófia, 1987. április 28. /bta/ - kedden befejeződtek a bolgár-ciprusi külügyminiszteri tárgyalások, és petar mladenov bolgár külügyminiszter elutazott larnakából. ciprusi kollégája, georgiosz jakovu a bta bolgár hírügynökségnek adott nyilatkozatában megállapította, hogy a tárgyalásokat konstruktív, baráti légkör, a kölcsönös tisztelet és a jószomszédi kapcsolatok szelleme jellemezte.

csehszlovák-afgán külügyminiszteri tárgyalások

kabul, 1987. április 28. /ctk/ - bohoslav chnoupek csehszlovák külügyminiszter kedden kabulban folytatta megbeszéléseit afgán kollégájával, abdul vakillal. chnoupek kifejezte, hogy csehszlovákia támogatja az afgán kormánynak a nemzeti megbékélésre irányuló politikáját. a tárgyalásokon nagy hangsúlyt kapott a csehszlovák-afgán politikai kapcsolatok és a gazdasági együttműködés fejlesztésének a kérdése.

római klub - Lengyelország

varsó, 1987. április 28. /mti/ - alexander kingnek, a római klub elnökének részvételével kedden varsóban megtartotta első hivatalos ülését az a lengyel társaság, amely a római klubbal való együttműködésre alakult. a lengyel tudományos, közgazdasági és politikai élet kimagasló képviselőit tömörítő társadalmi szervezet elnökévé a lengyel adam schaff professzort, a római klub végrehajtó bizottságának tagját választották meg. a lengyel társaság a világ 15. ilyen szervezete és egyben az első a szocialista országokban.

Libia—nagy-britannia

London, tripoli, 1987. április 28. /reuter, ap/ - kedden elhagyta libiát robert maxwell skót mérnök, akit 1982-ben ipari kémkedésért 12 évi börtönbüntetésre ítélték az arab országban. maxwellt kadhafi libiai vezető közbenjárására a múlt héten bocsátották szabadon.

si zse/dm kf pi

21.20 280487 1779

-. -

sk0061 4 230 mtik1067

sevardnadze-tárik aziz /kieg. arab ligához/

moszkva, 1987. április 28. /mti/ - eduard sevardnadze kedden külön is tárgyalt tárik azizal, az iraki forradalmi parancsnokság tanácsa tagjával, miniszterelnök-helyettesével, iraki külügyminiszterrel, aki az arab liga küldöttségének tagjaként érkezett a nap folyamán moszkvába.

a baráti légkörű megbeszélésen a két külügyminiszter áttekintette a szovjet-iraki kapcsolatok egyes kérdéseit, illetve megvitatta a közel- és közép-keleti helyzetet.

sy pi

21.23 280487 0529

-. -

sk0062 4 230 mtik1068

portugália - rendkívüli választások

meruk józsef, az mti tudósítója jelenti:

madrid, 1987. április 28. /mti/ - mario soares portugál elnök kedden este rádió- és televíziós beszédben közölte a parlament feloszlításáról és az idő előtti választások kiírásáról szóló döntését. ennek értelmében az ibériai államban idén július 19-én általános választásokat tartanak.

soares államfő bejelentését eredetileg egy nappal későbbre tervezték. a portugál államtanács kedden megtartott ülésén azonban ismételtén azt javasolták a testület tagjai, hogy a parlamentben leszavazott kormányt ne a jelenlegi törvényhozás pártjaiból, hanem a választások nyomán előállott helyzet alapján alakítsák meg. soares ezt követően döntött és hozta nyilvánosságra álláspontját.

az ibériai-félszigeten levő állam a nato és a közös piac tagja, s az egymást váltogató polgári kormányzatok gazdasági-politikai következetlenségei miatt állandósult a politikai ingatagság. az egyetlen erő, amely tényleges társadalmi reformokat sürget, a portugál kommunista párt, amellyel szemben azonban a polgári és jobboldali erők a legkülönbözőbb vádakát és rágalmakat hangoztatják.

mj/hi pi

21.31 280487 1183

-. -

sk0063 4 230 mtik1069

a trevi-csoport és meese

brüsszel, 1987. április 28. /afp/reuter/ - a közöspiaci tagországok belügy- és igazságügy-miniszterei kedden brüsszelben újabb lépést tettek egy közös nyugat-európai rendőrség létrehozása felé. a miniszterek alkotta ugynevezett trevi-csoport elhatározta, hogy kísérleti jelleggel laza irányító csoportot hoz létre a terrorizmus és a kábítószer-kereskedelem elleni közös harc összehangolására.

a tizenkettek miniszterei ezenkívül arról is döntöttek, hogy közösen használják fel külföldön dolgozó „kábítószer-ellenes” ügynökeiket, és felgyorsítják egy rendőrségek közötti titkos információs hálózat létrehozását.

mm

a elnöklő jean gol belga igazságügy-miniszter a találkozót követő sajtóértekezleten közölte, hogy a létrehozandó irányító csoport az /soros, előző és következő elnökét adó három ország /belgium, nagy-britannia és dánia/ szakértőiből áll majd.

európai közösségek miniszteri tanácsa

a trevi-csoport ülésével egyidőben brüsszelben tartózkodó edwin meese amerikai igazságügy-miniszter kedden újágitók előtt nyilatkozott a közös piaci miniszterekkel egyenként folytatott tárgyalásairól. meese üdvözölte az egyesült államok és az egk országai közötti terrorista-ellenes együttműködés fejlődését és kijelentette: „a legfontosabb feladat a gyanús személyekről és csoportjaikról szerzett információk cseréje.,,

igy kf pi

21.39 280487 1360

-.-

sk0064 4 230 mtik1070

olasz választások - időpont /kieg. az mtik1065-ös anyaghoz/

róma, 1987. április 28. /afp/reuter/ - június 14-én tartják meg olaszországban a kormányválság miatt előrehozott parlamenti választásokat - közölte kedden este rómaiban ermanno gorrieri, az ügyvivő kormány munkaügyi minisztere.

a választások időpontjáról a kormány ülésén döntöttek, néhány órával azután, hogy francesco cossiga köztársasági elnök rendelet útján feloszlatta a parlamentet.

az ujonnan megválasztott parlament előreláthatóan július másodikán ül össze - közölte remo gaspari hadügyminiszter.

igy pi

21.48 280487 0604

-.-

sk0065 4 800 mtik1072

külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0001-sk0028-ig
budapest, 1987. április 28. /mti/

- sk0001 leszerelés - fehér ház
- sk0002 karpov - madrid
- sk0003 medvegyev azerbajdzsán /1./
- sk0004 rövid hírek
 - ottawa: kanada - halálbüntetés ?
 - vilnius: szovjet-amerikai - ifjúsági irodalom
 - varsó: viszockij-dalfesztivál varsóban
- sk0005 medvegyev azerbajdzsánban /2./
- sk0006 silvestrini varsói tárgyalásai
- sk0007 irak - irán
- sk0008 interparlamentáris unió
- sk0009 amerikai-mexikói szemétháború
- sk0010 1.sz. küljavítás
- sk0011 tindemans - közel-kelet
- sk0012 kgst-tanácskozás moszkvában
- sk0013 waldheim
- sk0014 dél-afrikai hírek
 - london: zambia - brit tiltakozás
 - harare: swapo - namibia
 - aesz
- sk0015 weinberger - ürfegyverkezés
- sk0016 arias - habib
- sk0017 rövid hírek
 - bécs: meghalt attila hörbiger
 - addisz abeba: népszámlálás etiópiában
 - szöul: dél-korea - éhségstrájk
- sk0018 palesztinok - pravda
- sk0019 samir párizsban
- sk0020 brit belpolitika
- sk0021 labini bányászstrájk
- sk0022 a libération a katona józsef színházról
- sk0023 vietnam - demokratizálás
- sk0024 beijing review: nincsenek frakciók
- sk0025 karpov - ordonez
- sk0026 india - egyesült államok - atomfegyver
- sk0027 román parlament
- sk0028 waldheim-ügy - vranitzky

/folyt./
21.55 280487 1372

Nur

-.-

sk0066 4 800 mtik1073

sk0029-sk0054-ig

sk0029 hírek spanyolországból
 sk0030 portugália - államtanács
 sk0031 amerikai katonai költségvetés
 sk0032 szovjet irószövetség - választmány
 sk0033 fbi - nicaragua
 sk0034 a jkszb kb ülése
 sk0035 gorbacsov - atanaszov
 sk0036 moszkvai sajtóértekezlet /1./
 sk0037 moszkvai sajtóértekezlet /2./
 sk0038 moszkvai sajtóértekezlet /3./
 sk0039 atanaszov - elutazás
 sk0040 az olasz kormány nem kapta meg a bizalmat
 sk0041 eurohadászati - anglia /1./
 sk0042 eurohadászati - anglia /2./
 sk0043 dél-afrikai hírek - 2.
 havanna: kubai nyilatkozat
 lusaka: kaunda - dél-afrikai katonák
 sk0044 egyiptomi - pfsz
 sk0045 rövid hírek
 manila: fülöp-szigetek - aquino-perujrafelvétel
 manila: aquino - baldrige
 peking: kina - spanyolország
 cambridge: májátültetés
 uj-delhi: fehértigris-kölyök pusztulása
 sk0046 gorbacsov - urbany
 sk0047 urbany kitüntetése /kieg.mtik1050-hez/
 sk0048 nyugat-európai unió: nincs egységes álláspont
 sk0049 laxalt
 sk0050 genf - obuhov
 sk0051 rövid hírek
 ankara: a magyar rádió szimfónikus zenekara
 prága: szabad orvosválasztás csehszlovákiában
 varsó: jaruzelski - afanaszjev
 varsó: jaruzelski - frontországok küldöttsége
 róma: caputo - olasz-argentin vegyesbizottság
 athén: holland turisták buszbalesete
 sk0052 waldheim - nyilatkozat
 sk0053 szovjet-bolgár közlemény
 sk0054 samir a békekonferencia ellen
 /folyt./
 21.56 280487 1562

-.-

sk0067 4 800 mtik1074

sk0055-sk0067-ig

sk0055 szovjet javaslatok - washington
 sk0056 sevardnadze - arab liga küldöttsége
 sk0057 ndk - etiópia
 sk0058 rövid hírek
 szófia: bkp kb - ülés
 berlin: ndk parasztpárti kongresszus
 ankara: özal - bejelentés
 ankara: robbanás a lőszerraktárban
 sk0059 olasz parlament
 sk0060 rövid hírek
 szófia: mladenov - ciprus
 kabul: csehszlovák-afgán külügyminiszteri tárgyalások
 varsó: római klub - lengyelország
 london, tripoli: libia - nagy-britannia
 sk0061 sevardnadze - tárik aziz /kieg.arab ligához/
 sk0062 portugália - rendkívüli választások
 sk0063 a trevi-csoport és meese
 sk0064 olasz választások - időpont
 sk0065 tartalomjegyzék 1
 sk0066 tartalomjegyzék 2
 sk0067 tartalomjegyzék 3
 hi pi

készült az mti külpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kopreda dezső
 szerkesztette: ambrus istván
 s.kovács ferenc
 szántó andrás
 hilu ansaf
 pirityi sándor

21.57 280487 1239

N

- v é g e -

-.-